

సెలక్టు కు

సంస్థాపకులు : నెల్లూరు వెంకటాచార్యులు

సంపుటి 32 * సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి * సంచిక 26

తెలుగులో ప్రారంభమై, ఉర్దూలోకి దిగి, ఇంగ్లీషులో కొనసాగిన గవర్నరు ప్రసంగం!

అంధ్రప్రదేశ్ శాసన సభల సంయుక్త సమావేశంలో గవర్నరు శ్రీ భీమసేన్ నవార తన ఉపన్యాసాన్ని మొదటి తెలుగులో ప్రారంభించారు. తెలుగులో తప్పదుకొని చదువలసిన వస్తువంటి ఉర్దూలోకి దిగారు; ఉర్దూ సభ్యులలో ఎక్కువమందికి అర్థంగాదు కాబట్టి కడకు ఇంగ్లీషులో కొనసాగించారు!

శాసన సభల ప్రారంభ సమావేశంలో అఖిలభారత కాంగ్రెస్ అధ్యక్షులు శ్రీ నీలం సంజీవరెడ్డిగారుగూడా పాల్గొన్నారు.

సెలక్టు క మిటి మార్పులతో భూపరిమితుల బిల్లు పెన్న డెల్టా క్రింద గరిష్ట పరిమితి షుమారు 36 ఎకరాలు

పశుపంపక భూములకు మినహాయింపు, బీళ్లకు వర్తింపు: స్త్రీధనానికి మినహాయింపు లేదు!

సెలక్టు క మిటి పరిశీలన పూర్తయిన భూ గరిష్ట పరిమితుల బిల్లు శాసన సభలో ప్రవేశపెట్టబడింది. ఆదాయాన్నిబట్టిగాక, విస్తీర్ణాన్నిబట్టి పరిమితి నిర్ణయించడం సెలక్టు క మిటి జేసిన ముఖ్యమైన మార్పు. దీనినిబట్టి పెన్న డెల్టా క్రింద గరిష్ట పరిమితి 36 ఎకరాలుగా వుండవచ్చు. పశువులబీళ్లకు అదనపు భూమి కేటాయింపేగాక, పశుగణాభివృద్ధికి సంబంధించిన భూములకు మినహాయింపు యివ్వబడింది. స్త్రీ ధనాన్నిమాత్రం మినహాయించలేదు. ఆసలు బిల్లులో కంటే అనేక రకాల భూములకు సెలక్టు క మిటి మినహాయింపులిచ్చింది. పరిహార నిర్ణయంలో కొంత మార్పుజేసింది. ఆర్. డి. ఓ. లకు విశేషాధికారాలివ్వబడి, వారి నిర్ణయంపై కలెక్టరుకు అప్పీలు, దానిపై హైకోర్టుకు రివిజు అవకాశం కలుగ జేయబడింది.

సెలక్టు క మిటి మార్పులతో బయటబడిన భూ పరిమితుల బిల్లు ముఖ్యం కాలను దిగువ యిస్తున్నాయి.

సెలక్టు క మిటి పరిశీలనానంతరం, అంధ్ర భూపరిమితుల నిర్ణయం బిల్లును, రివిన్యూ మంత్రి శ్రీ కొండా వెంకటరాజుగారు 23 తేదీ శాసనసభలో ప్రవేశపెట్టారు. 1959 ఆగస్టు 18 తేదీ శ్రీ కొండా వెంకటరాజుకు ప్రత్యేకంగా శ్రీ శే. శే. పెట్టి న బిల్లులో ఈ 5400 ల ఆదాయంవచ్చే భూమి గరిష్ట పరిమితిగా నిర్ణయించబడినది. కాని సెలక్టు క మిటి ఆదాయాన్నిబట్టి గాకుండా, విస్తీర్ణాన్నిబట్టి పరిమితి నిర్ణయించింది. బిల్లు పక్కాకాకపోకపోయినా శ్రీధనమైన మార్పు యిది.

భూముల రకాలు
పరిమితుల నిర్ణయించే అంధ్ర, తెలంగాణ ప్రాంతాల్లోని భూమి రకాలుగా విభజించబడింది.
ఏ-తరగతికింద 6 ఎకరాలు; ఏ-కీంద 8 ఎకరాలు; ఏ-కీంద 10 ఎకరాలు; డి-కీంద 12 ఎకరాలు; డి-కీంద 24 ఎకరాలు; డి-కీంద 36 ఎకరాలు; డి-కీంద 48 ఎకరాలు; డి-కీంద 72 ఎకరాలు కుటుంబ కమిటీగా నిర్ణయించబడింది. దీనికి క్లి రెట్లు గరిష్ట పరిమితిగా 30X లెవలకునుంది.
రివిన్యూలనుబట్టి మొదటి వివరణకు (ఏ మొదటి 2 వరకు) మాగాణి క్రింద; రివిన్యూలనుబట్టి మొదటి వివరణ క్రింద విభజించబడినవి.
బయట గోదావరి, కృష్ణానదిలక్రింద

గరిష్ట పరిమితి 27 ఎకరాలు; పెన్న డెల్టా క్రింద 36 ఎకరాలు వుండవచ్చు.

మినహాయింపులు
క్రమశిక్షణాభివృద్ధి; దీవాలయ మర ధర్మ విద్యాపంథుల భూములు; క్రమశిక్షణాభివృద్ధి పొందిన సమాజాల వ్యవసాయపు భూములు; సమాజాల సంస్థలక్రిందవున్న భూములు; ఫల పృక్షములతోటలు; కాఫీ, దీరిబ్బుతోటలు; తమసోషల్, పాడిశాశ్రమ, వున్న పరిశ్రమకొరకు క్రమశిక్షణాభివృద్ధి భూములు; చక్కెరశాస్త్ర క్రిందవుండు వెలతోటలు; ఒకేచోట వుండి, కాళ్ళ రథవగాలతో, పెద్దపెట్టు బడితో సమన్వయంగా వ్యవసాయం చేయబడుతూ, రివిన్యూ డివిజన్ ఆఫీసు అభి ప్రాణంలో దానిని తమకున్నవమ్ల పుష్టికి తప్పకుండానుండి, ఆలాంటి భూములు; మొదటి, రెండవ ప్రపంచ యుద్ధాలో పాల్గొన్నందుకు బహుమతిగా యివ్వబడిన భూములు నిర్ణయించి మినహాయించబడినవి.

పశువుల బీళ్లు
గరిష్టపరిమితిగా నిర్ణయించుకోవడాలో మొదలవలసిన కమిటీ రిపోర్టు అదనంగా వుంచుకోవచ్చు; ఈ సేవించు కోవచ్చు. అంతేగాని నెల్లూరు జిల్లా రైతాంగం కో రి పట్టు పశువులబీళ్లు పరిమితుల నుండి పూర్తి గా మినహాయించడం బయగలేదు.

కుటుంబమంత్రి
అయిదుగురు సభ్యులుగల కుటుంబానికి, కుటుంబకమిటీకి 4 కి రెట్లు భూమి గరిష్ట పరిమితిగా వుంటుంది. కుటుంబసభ్యులు ఐదు మందికి మించినవ్వదు, అదనపు సభ్యులొక్కొక్కరికి ఒక్కొక్క కుటుంబకమిటీ భూమి అదనంగా అనుమతించబడుతుంది.
కుటుంబమంత్రి ఏమిటో యీ బిల్లులో నిర్ణయించబడింది. హిందూ లా ప్రకారం ఒక కుటుంబ ఆస్తి విభాగమైనవ్వదు అందులో భాగానికి హక్కుగల వ్యక్తులతో గూడిన కుటుంబం హిందూ సమస్తి కుటుంబంగా పరిగణించబడుతుంది. ఇతరల విషయంలో ఆచారప్రకారంగాని, సాంప్రదాయం ప్రకారంగాని ఒక ప్రాంతాగాని, యూనిట్ గాగాని వుంటూ, ఆస్తిలో సమస్తి హక్కుగల వ్యక్తులుగూడ కుటుంబంకొందనే పరిగణించబడుతారు.
హిందూ సమస్తి కుటుంబంలో కూతుళ్లు సభ్యులుగా పరిగణించబడరు. ఈపాటికే ప్రై గరిష్టపరిమితులకు అనుగుణంగా ఆస్తిని పంపకం జేసుకొని వుంటే యీ బిల్లు వర్తింపదు.
స్త్రీ ధనం
హిందూ లా ప్రకారం ఒక హిందూ స్త్రీకి స్త్రీధనం ఆస్తిక్రిందవున్న భూమి స్త్రీ

ధనం భూమిగా నిర్ణయించబడింది.
కాని పరిమితునుండి స్త్రీ ధనానికి బిల్లులో ఎలాంటి మినహాయింపులేదు.
పరిహారం
పరిమితి మించివున్న మొదటి క్లి రెట్లు కుటుంబ కమిటీ భూమికి ఆ భూమి మొత్తం ఆదాయానికి 5 రెట్లు; రివ్యూకి క్లి కుటుంబ కమిటీకి ఆదాయానికి 4 రెట్లు; రివ్యూకి ఎంతవూడైనా ఆదాయానికి 3 రెట్లు వదిలించుకోవడానికి వచ్చుతుంది.
ఆదాయనిర్ణయం, భూమికిమిటీచేసి ముందు మూడేళ్ళలో దాని ఆదాయం వరావరి రెక్కేయబడుతుంది. కనువుల రివ్యూ సంబంధించి ఆదాయాన్ని నిర్ణయించడంలో, అలాంటి భూములలో పెట్టబడే వైద్యవల్ల వచ్చే ఆదాయాన్ని, ఆ భూములలో వచ్చే ఆదాయంగా పరిగణించబడుతుంది.
పరిహారం ధనం గాగాని, బాండ్లకాకాగాని; ఈ కొంతధనం, కొంత బాండ్లుగా గాని నిర్ణయించబడుతుంది.
హైకోర్టుకు అప్పీలు
క్రమశిక్షణాభివృద్ధి పుష్టికి అప్పీలు జేయకనే అవకాశం కలిగిస్తూ, సెలక్టు క మిటి యీ బిల్లులో ప్రైగా ఒక మాత్రాన్ని చేర్చింది.
—కొరవ 7 వ పేజీలో

వి ర్మ ల

స్వెషల్ కాఫీబొడి	పౌను 1-కి	రూ. 3-50
ప్లాకా-టేషన్ కాఫీబొడి	..	రూ. 3-25
హోటల్ బ్లెండెడ్	..	రూ. 3-25
స్వెషల్ వక్కబొడి	1 పీజ	రూ. 13-00

వెయించిన కాఫీగింజలు - పచ్చి కాఫీగింజలు - జన్మిరకముల ప్యాన్సీ సామానులు - సరసమైన ధరలకు వారకును.

*** వ్యాపారస్తులకు మంచి కమిషన్ ఇవ్వబడును ***

ని ర్మ ల కా ఫీ వ ర్కు

ట్రాంకురోడ్డు వెల్లూరు 280 నెల్లూరు

గౌరవారు డి॥ ము॥ కోర్టులో
 O. S. 535 of 50. E. P. 105 of 59.
 దివ్యాంగ వారసులకు - వాది - D. H.
 (1) దివ్యాంగ వారసులకు వారసులకు వారసులు - ప్రతివాదులు - Ds

యా వెంబరు వాదికి వారసులను డివి
 భాగీ నాథ యా కింది పెద్దయ్యల వాఖలా
 స్థిరాస్థి పై కోర్టువారివలన 4-7-60 తేదీన
 కేసు 11 Koll నుండి వేలము వేయబడును.

— పెద్దయ్యలు :—
 పెల్లూరు లిట్టెపేట డిస్ట్రిక్టు మాన్యూవల్ కేసు
 పరిశీలనలో వారసుల వేలము వేలము గ్రామ
 ములో 1.వ ప్రతివాదికి వాఖలా-అనుభవంగల
 ముఖం పర్వె నె 64/8 కు విస్తీర్ణం య 0-71
 కెట్టు. సర్కారుపాట రూ. 500/- లు.
 —పి. ప్రభాకరశాస్త్రి - అద్యక్షులు.

గురజాల డి॥ ము॥ కోర్టులో
 S. C. 391 of 59. I. A. 204 of 60.
 కేసు కేసు రెడ్డి ... —పిటిషనరు.
 యక్కంటి కొండారెడ్డి — రెస్పాండెంట్లు.

యా వెంబరు వాది 10-2-60 తేదీ యక్కు
 పార్టీ డిక్రీని రద్దుచేయించవలసిందిగా కోరుచూ
 పై వెంబరు పిటిషనరు పిటిషన్ వాఖలు
 చేయగా అందుకు రెస్పాండెంట్లుగల ఆక్షే
 పలము తెలుపుకొనటకు 30-6-60 తేదీకి
 వాయిదా వేయబడింది. రెస్పాండెంట్లుగల
 ఆక్షేపణలు ఆకోలా కేసు 10 కంటలకు పై
 కోర్టువారికి తెలుపుకొనవలసింది.

—కందుల కోటరెడ్డి,
 పిటిషనరు అద్యక్షులు.

దోసు డి॥ ము॥ కోర్టులో
 O. S. 140 of 59. E. P. 22 of 60
 గుండా పత్తెవారాయలెట్టి — D. H.
 మాదిగ వద్దను వారసులు — J. D. S.
 పై వెంబరు వాది D. H. తన వాకివనూలు

నిమిత్తము J. D. ల యొక్క రంగాపురం -
 కొత్తకల్లె గ్రామములందరి స్థిరాస్థులను యేల
 ముకు తెచ్చివున్నాడు. సదరు వేలం పై కోర్టు
 వద్ద 28-7-60 తేదీన బహిరంగముగా జరు
 గును. వేలం చర్యలు, స్థిరాస్థుల వివరములు
 D. H. వేలనాటి ఆఫీసులో తెలుసుకునేది.

—పి. కృష్ణాచారి,
 డిక్రీహోల్డరు వకీలు.

కావలి డి. ము. కోర్టులో
 S. C. 719 of 1954. E. P. 7 of 1960.
 దొడ్లం రెడ్డి మసలారెడ్డి — వాది.
 దావులూరు మారెండయ్య వారసులు

యా క్రింది పెద్దయ్యలు. వాఖలా స్థిరాస్థిని
 పై కోర్టులో 18-7-60 తేదీ బహిరంగ
 యేలము వేయబడును.

— పెద్దయ్యలు :—
 పెల్లూరు లిట్టెపేట, కావలి తా|| కావలి సర్
 రిస్ట్రిక్టులో చేసిన వాడుకల గామములోని
 3, 4, 5 ప్రతివాదులకు వాఖలాగలిగి తేలు
 వేయల తిరువయ్య ఆస్తివలన: నె 134 కు
 పెల్లూరాఖలా పర్వె నె 291/4 కు కోరు పెట్ట
 వ్యంతి చెప్పిపాడుకల మా గడి య 1-39 లా
 య 0-50 ట్టు మా గడి కెట్టు రూ. 3-11-0
 లకు వాడుక: [కూ] నంగం గల అక్షయ్య
 ధామి కొంటెంకు, శ్రీ చంద్రవారీశ్వరస్వామి
 వారి వారివారి యేలం కొంటెంకు [వ]
 శ్రీ చంద్రవారీశ్వరస్వామి వారి వారి
 యేలం [వ] వాగు [వ] కొంటెంకు వాఖల
 ధామి. యా వాడుకలోని య 0-50 ట్టు.
 సర్కారుపాట రూ. 600/- లు.
 —పి. వి. రంగాశాస్త్రి - వాది అద్యక్షులు.

జమీన్దార్లు

శ్రీ కాంత్, శ్రీ కృష్ణ బహుళ అమావాస్య
 24-6-1960 - శుక్రవారం

గవర్నర్ ప్రసంగం

మొన్న ఆంధ్రప్రదేశ్ ఉభయ శాసనసభల
 సంయుక్త సమావేశంలో గవర్నర్ శ్రీ రేచు
 సేకానదారేగారు చేసిన ప్రసంగం విమల
 పుష్పజలంగా లేదు.

గవర్నర్ ప్రసంగంలో, తమ ప్రభుత్వం
 అనేక రంగాలలో ప్రజాశాసన అవ్వాలను
 పూర్తిచేయగలిగిందని సంతుష్టి ప్రకటించ
 బడడం కచ్చిత, చెప్పకోదగిన క్రొత్త విష
 యాలేమీ లేవు.

మూడవ ప్రజాశాసన నిర్వహణకు 50వ కోట్ల
 రూపాయలను ఆంధ్రప్రభుత్వం కోరుతుం
 దని; ప్రస్తుతం రివిన్యూ వాఖ ఆధీనంలో
 గల మైనర్ ఇన్ ఫ్రాస్ట్రక్చరు పరిషత్తులు,
 సమీతుల స్వాధీనం చేయబోతున్నామని;
 లంబరు భూములను పేదలకు పంపకం
 చేయగలమనెవి గవర్నరు ప్రసంగంలో
 ముఖ్యవిషయాలు. గవర్నర్ ప్రసంగం
 గత సమావేశంనుండి నెట్ పరకు ప్రభుత్వ
 కార్యకలాపాల సమీక్షగా, మంత్రి లు
 పలుసార్లు చెప్పిన విషయాలను పునఃపరచ
 చేసేదిగా వున్నది.

బంజరుభూముల పంపకం సమస్య యీనా
 టిదిగాదు. అప్పటినుండి ఒక క్రమపద్ధ
 తిలో జరిగి, కాశ్యతంగా పరిష్కారమై
 సంతోషించదగి వుంటుంది.

పరిశ్రమల విషయంలో ఆంధ్రప్రభుత్వం
 కేంద్రమీద ఒత్తిడి చేస్తుండవచ్చు. కాని
 తగినంత ఫలితాన్నివ్వకం లేదనెదీస్తున్నం.
 కేంద్రంలో ఆంధ్రప్రభుత్వ విభలతరు
 యిదొక ప్రత్యక్ష నిదర్శనంగా తీసుకుంటే
 తప్పకావోదు. అహరధాన్యాల విషయంలో
 ఆంధ్రను ప్రత్యేకమండలంగా చేయమని
 సంతోషరెడ్డిగారి ప్రయత్నం అంచోకన
 చేస్తుండెనది. కాని గవర్నరు ప్రసంగంలో
 ఆ ప్రస్తావనలేదు. ఇది మంత్రి వర్గ
 మార్పుతో వచ్చిన విధానంతో మార్పుగా
 భావించవలసి వుంటుంది.

మద్యనిషేధ చట్ట అమలునుగూర్చి గవ
 ర్నరు తన పునవ్యాసంలో ప్రస్తావించారు.
 జరిమానాలకు అవకాశంలేకుండా, కఠిన
 శిక్షలకు అవకాశం కల్పిస్తూ మద్యనిషేధ
 చట్టం అమలుజరిగి; త్రాగుడును ఆర్థిక
 సమస్యగాక సాంఘిక దురాచారంగా
 కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం భావిస్తే, దానిని
 ఏరూపంలోను - విదేశీమద్యం లైసెన్సులు
 పెంచడం, నిరాగతను స్వేచ్ఛగా అనుమ
 తించడం వంటివి - ప్రోత్సహించకుండా
 వుండి, చట్టాన్ని అమలుజరిపేవారు తమ
 బాధ్యతలను గుర్తించి సీతగా పనిచేస్తే తప్ప
 యిది విషయంలేదు కాదు. మద్యనిషే
 ధాన్ని దిక్కుదొడ్లలో కఠినంగా అమలుజరుప
 లేకదా, గౌరవంగా దానిని రద్దుచేసి,
 ప్యలంలో తెరిగిపోతున్న చట్టాధికార
 ప్రవృత్తి, అధికారంలో అధికమౌతున్న
 అవినీతిని ఆరికట్టుకుద్దూ, రాష్ట్ర ఆర్థిక
 పరిస్థితిని పెంపొందించు కోవడం వుత్త
 మంగా వుంటుంది.

మొర్రానికి గవర్నరు ప్రసంగం సాంప్రదాయ
 సిద్ధంగా జరుగవలసి జరిగిందేగాని, ప్యల
 లలో పుట్టాహాన్ని కల్పించేదిగా లేదు.

వాదలు-వ్యఖలు

సరిహద్దుల రక్షణ

సరిహద్దులకు అసలైనా వాని వున్న
 ఎవరివచ్చావో, వారి వ్యఖలు మనకు
 ధియాంకోకంలు జరిగివున్నాయి. ఆక్షే
 నుండి మనకేమీ ఎదురారం అడడంలేదు
 కాని, మొట్టొకటి అంతా ఒక వైపు
 కలిపిగా మంపోతున్నది. మన సరి
 హద్దుల పాడుగునా వైపు వైపు వివచాలు
 ఏర్పాటు చేసుకుంటున్నది. ప్రస్తుతం రాష్ట్ర
 మిస్ట్రీలు కేంద్రాలకు సోషియల్ రివ్యూ
 పోయిపోతే వైపు నిర్మిస్తున్నదనే
 వార్తలు చాల అందోకం జరిగివున్నవి.
 మున్ముందు ప్రపంచయుద్ధం ఏర్పా పంభ
 విస్తీ, భౌగోళికంగా జిలెక్, ప్రపంచయుద్ధ
 వ్యూహంలో కీలకభూమి కాగలదు.
 జిలెక్ యుద్ధకేంద్రమైతే, అది హిమచల్
 ర్యర రాజ్యాలైన నేపాల్, సిక్కిం, ధాటాకా
 లకు, ఇరుగుపొరుగు రాజ్యాలైన ఇండియా,
 బర్మా, పాకిస్తాన్ కేకాలనే గా కం దా
 మొట్టొకటి అసీయాఖండానికే ప్రమాదంగా
 పరిణమించగలదు. ఈసారి యుద్ధమంటూపస్తే
 ఖండంలో రాష్ట్రలు, మిస్ట్రీలు ముఖ్య
 ముఖ్యముగా వుంటాయి. వాటిని
 ఎదురిస్తే అనుకూలం, అసీయా ఖం
 దంలో జిలెక్ కంటే అనుకూలం ప్రభుత్వం ఏదీ
 లేదు, జిలెక్ లో పనులవచ్చావంకా
 రహస్యంగా జరిగిపోతున్నది. యుద్ధంవచ్చా
 వా రహస్యాల బయటకు పోకుండాదుకు,
 జిలెక్ లకు దక్షిణాన సరిహద్దు లన్నింటిని
 వైపు మూసివేస్తున్నది. అందువల్లనే కేల
 సంతకర్తలగా లా మా లు, హిందువులు,
 వాద్దులకు పుణ్యక్షేత్రంగా వుంటున్న
 కైలాసపర్వతాల, మా నె ప సోపరింలకు
 (ఇది జిలెక్ ప్రాంతంలో వున్నది) ఇండియా
 నుండియా త్రవలురావడంవల్ల వైపు ప్రభుత్వం
 ఆక్షే విధించింది. క్షీరాంక తూర్పుకొన
 నుండి పర్వతం 200 మైళ్లవరకు; నేపాల్ లో
 జిలెక్ కుగల దక్షిణ సరిహద్దును కమ్యూ
 నిస్ట్రీ వైపు ప్రార్థిగా బిల్ చేసింది. ఈరేఖను
 దాటి ఎవ్వరినీ లాకలి సోషియలంలేదు.
 సిక్కిం లో లాకలి వర్సెవుక్కు 'కెవెకో'కి
 అనే పర్వతీరును వైపుల ప్రోత్సహంపై
 జిలెక్ లు ఆక్రమించుకున్నారని కాలింపాం
 నుండి వార్తలందుకున్నవి. మున్ముందుపరిగే
 వైపు దురాక్రమణకు దీనిని వాదిగాతీమకో
 వచ్చు. పిలుస్తొంటివ్యవస్థ మన సరిహద్దుల
 రక్షణ అత్యంత ప్రాముఖ్యం సహిస్తున్నది.
 ఇటీవల కేదారివాద్, బదికాద్ లకు యాత్ర
 పర్వతం గవర్నర్ శ్రీ గిం శ్రీ లైబ్రరీ కే
 జిలెక్ సరిహద్దులలో బిలోబుర్లు చక్కలకు
 గవర్నరులు, ముఖ్యంగా కీలకప్రాంతం
 కోర్టు వేయాలని, సరిహద్దు పోలీస్ బలం
 పెంచాలని కోర్టు మూలంలు కేకలు. దాక్
 లింగ్, కాలింపాం, గాండ్కో లకు మన
 వైపు వ్యఖలు శ్రీ కె. యన్. తిమ్మయ్య
 తిభిచే వచ్చారు. ఈ వారం కాక్కియ
 వదులున్న ప్రధాన శ్రీ సనూకూది లింగ్
 ప్రాంత పర్వతం అవగాహన చేసుకురావడం
 అవసరం. మన సరిహద్దులపర్వత రాజకీయం
 లంగా వుంది. కేవలం సరిహద్దు రక్షణకు
 లంగా యావచ్చు కేల వినియోగించవోకే, మన
 వ్యాకృత్యంకే ముఖ్య బాధిల్లవచ్చు.

రాష్ట్రపతి రష్యావర్యటన

రాష్ట్రపతి డాక్టర్ రాజేంద్రప్రసాద్
 15 నోవంబరు సోవియట్ రష్యాలో ఉన్య
 జించడానికి వెళ్లారు. రాష్ట్రపతి తనవారిం
 34 మందివరకు వున్నారు. వైశ్యవ్యాఖయం
 శ్రీ బి.జి.రామ్, విదేశాంగవ్యాఖ కార్య
 దర్శి శ్రీ యన్. దత్తు, రాష్ట్రపతివంటి
 వెళ్లారు. ప్రధాన శ్రీ స. ప్రసాద్, అత
 రాష్ట్రపతి పర్యటన రాధాకృష్ణన్, వైశ్య
 ప్రితిభుజ శ్రీ రాజేంద్ర ప్రసాద్ కు
 దీక్షోలు యిచ్చారు. ఎక్స్ ఆక్షం తో
 రష్యావెదుతున్నట్లు రాష్ట్రపతి అన్నాడు.
 తమ యా యాత్ర భారతీయలకు, ప్రపంచ
 శ్రీలలకు మేలుకొచ్చగలదని ఆశిస్తున్నా
 మన్నాడు. డాక్టర్ రాజేంద్ర ప్రసాద్
 దేశంలో జేకాలంతో రాష్ట్రపతి అధికార
 నిధులను నిర్వర్తించే నిమిత్తం ఉకరాష్ట్రపతి
 డాక్టర్ పర్యటన రాధాకృష్ణన్, రాష్ట్రపతి
 అధికారాన్ని స్వీకరించారు. రాష్ట్రపతి
 పూర్వం వాడుకనున్న విదేశాలకు పర్వ
 పర్వకు రాష్ట్రపతి అధికారాన్ని ఉక
 రాష్ట్రపతి స్వీకరించలేదు. ఈ అధికార
 స్వీకారానికీ, వ్యాఖ్య ప్రస్తుతం కోర్టు
 లాంఛనాలకోసం బయిం కేంద్రంగా, ఇతర
 రాజకీయ ప్రాధాన్యం వున్నట్లులేదు. రాష్ట్ర
 పతి ప్రసాద్, మహాత్మా జ్యోతిబాసే సోష
 యల్ ప్రభుత్వము, పర్వల అఖండమై
 స్వాగతమిచ్చారు. భారత దేశం తమకు
 సమీపమనరుదుగా, అసీయా మిత్రుడుగా
 వుంటున్నట్లు సోషియల్ శ్రీ లు భావిస్తు
 న్నారు కాబట్టి వారు మన రాష్ట్రపతికి సు
 స్వాగతమిచ్చడంలో ఆక్ష్యంలేదు. ఎక్స్
 ఆక్షం తో రష్యావెదుతున్నట్లు డాక్టర్
 రాజేంద్రప్రసాద్ చెప్పారు కాని బహుళ
 వారు భారతదేశమీద వైపు దురాక్రమణ
 వల్ల ఏర్పడిన పరిస్థితిని సోషియల్ పాలకు
 లకు మోకసాం వివరించి, ఇండియా-వైపు
 తగాదా పరిష్కారానికి సోషియల్
 ఉన్య పర్వత్యన్ని కోరడం తప్పిలే
 రష్యానుండి మనం ఆక్షం చేసిన
 దీమిలేదనే చెప్పవచ్చు. కాని యిండియా
 కంటే వైపు కేల రష్యా ముఖ్యమంభ
 తిప్పడు కాబట్టి యి రాష్ట్రపతి ఆక్షం
 సఫలం కావడంలేదు. ఈ ఏ దాది ప్రాంత
 ధిలో మాత్రం సోషియల్ అధ్యక్షుడు వోగో
 విలోవ్ జరిపిన భారత సంధర్మ వానికీ
 ప్రతిగా కేవలం సుఖ్యవ్యాఖ పూర్వం సం
 దర్మంగానే మన రాష్ట్రపతి రష్యావర్యటన
 సాగుతున్నదేగాని, ఇందులో దీక్షి రా
 కీ య ప్రాధాన్యం వున్నట్లులేదు.

సహకార వ్యవసాయం

ఈవారం శ్రీకాంత్ లో సహకారమండలం
 సమావేశం ముగిసిన అనంతరం దేశం సహ
 కార వ్యవసాయాన్ని గూర్చి విశ్లేషణానికి
 వచ్చిందని, గవర్నరు యి తిమ్మయ్య అమలు
 జరుగుతుందని కేంద్ర సమాజవికాసమంత్రి శ్రీ
 యన్. కే. జి ప్రకటించారు. సహకారవ్యవ
 సాయం చేసిన ముందు మూడువ్యాఖ కేల సహ
 కార వ్యవసాయ అమలుచేయవలసి వారీ
 చేర్చారు. అందువల్లగానే, ప్రజాశాసన
 సంఘ పర్వల శ్రీ శ్రీ వచ్చారు యన్.
 —కొంపి 7 వ తేదీ

గ్రామీణ లోకమృతం

- జపాన్ లో రాజకీయ పరిణామం ఏవయ్యింది?
- తట్టదేశాల నిర్ణయానికి ఆంగ్లదేశాలు రెండూ కట్టుబడితే ప్రపంచరూపే మారిపోతుంది
- ఏక ఆఫ్రికా రాజ్యస్థాపనకు తొందర చేయరాదు
- కెన్యాకెట్లయినా స్వరాజ్యం యివ్వకతప్పదు!

జపాన్ లో ఆంగ్లవకారుల పట్టు పెరిగింది. వారే ఆది ప్రభుత్వానికేమీ న్యూనతగా పరిగణించబడదు. ప్రస్తుతం సత్కారం పొందిన గానగవనక మరొక పర్యాయం దేశానికి కేవలం వలసవందని మహాఘనతే నహించిన గౌరవనీయుడైన ఆదిభక్తి తెలియజేయడమైంది. ఈ ఆంగ్లవకారుల గవనంచరగిన విషయం ముఖ్యమైనది పేర్కొన్నది. ప్రభుత్వానికి రహస్యమి కేవలం రహస్యంగా పరిణమించిన స్థితిలో ఆంగ్లవకారుల పాల్గొన్న జనమీద కాల్పులు జరిగలేదు.

మనదేశంలో అన్నిటికంటే మనవిప్రవాణం చాలా. ప్రతి ఆంగ్లవకారులనూ చెండుకట్టా లుంటుంది. వుధ్యయజ్ఞాలకు ప్రాణంతోయదం అనేది అమితకేళి. అందువల్ల నరబలి కావడం మన దేశంలో ఎట్టివుధ్యమయా ఆగడంలేదు. వుధ్యయజ్ఞం, ప్రభుత్వప్రతిష్ఠ భారంతోపాటు మానవుల ప్రాణాలపట్ల కొంచెం ఆదరంవుంటే, మనదేశంలోని ఆంగ్ల వకారుల పరిణామాలకు ధయంకరంగావుండవు.

ఇంతకూ జపాన్ లో ముస్లింలు రాజకీయ పరిణామం ఏమి కాబోతుంది? ఒక కమ్యూనిస్టు అంటే అక్షయ దే ఇంకో కమ్యూనిస్టు అంటే ముఖ్యమంత్రితో పాడివాడు. ప్రజలలో, ముఖ్యంగా యువకులలో, రహస్యమైన నుట్రులపాటి పరస్పర మాత్రాకాండకు పరిస్థితి చారిత్రమంగా? ప్రభుత్వాన్ని ఎదిరించే కమ్యూనిస్టులకు కాంతియుగంగా నడిస్తే, ప్రభుత్వాన్ని బలపరచే పద్ధతులలో ఏకైకా రహస్యవ్యూహాలను ప్రోత్సహిస్తే, వాటిని అరికట్టవచ్చును.

ప్రభుత్వాన్ని ఎదిరించిన ఆంగ్లవకారుల దానికి కారణం అందులో పాల్గొన్న జనం ప్రాణించిన దీక్ష, దౌర్జన్యరాహిత్యం. ఆమె రికా అధ్యక్షునికంటే ముందుగా జపాన్ వచ్చిన ఆమెరికన్లు విమానాక్రయంవల్ల అడ్డ గించి, వారి వాహనానికాదు మాకుడు గావించిన కొందరు ఆంగ్లవకారుల చర్య మొత్తం ఆంగ్లవకారుల బలహీనపరచింది. ఆ దురంతం తేజావకే, కేవలంలేని విజయాన్ని ప్రభుత్వ తరీ కమ్యూనిస్టుల సాధించివుండును.

జపాన్ లో దేశానికి స్వీడన్ లావల రాజకీయ పరిణామం వస్తే వా గుంచును. జపాన్ లో స్వీడన్ లా వచ్చిన పరిణామాల కేరం, భారతప్రజలు సాధించే ధురీకాలను అనేక రంగాలలో పీటి లభ్యపరచుటల సాధించగలవు. ఈ దేశాల జనానికి కాపిట లింకోగానీ, కమ్యూనిస్టుగానీ నిమిత్తం లేదు; రెంటినీ ఆపరతుకట్టి తిను-రను దేశాలకు అనుకూలమైన విధానాలను ఈ దేశాలవ లంబించి, తిను జపాన్ ని ప్రాణించుకోగలవు.

స్వీడన్ తట్టదేశాలనుండి గవనీకర చాల మా రాసవుంటూ వున్నది. జపాన్ లో ఆది ప్రయస్కరం. ఆమెరికన్లు తట్టదేశాల జపాన్ నీమకు అన్నివిధాలా సాయకరదానికి (ఇం దియా కేపుకు సాయకరదానికి నిర్ణయపట్టు) నిర్ణయితే, ప్రాచ్యదేశాల ఆమెరికన్ లోకావ్ధ రణ కార్యక్రమం నిరాటంకంగా సాగిపో తుంది.

ఆమెరికాని పరిష్కారమయం. రమ్యస్థలం యుద్ధంలో ఆమెరికన్లు పేదగొట్టడం తేక వారు ఏరిని పమరంలో శాశంజేయడం అసా

మద్రాసు భూ పరిమితుల బిల్లు రాజాజీ నివేదిక వై పరిశీలనకు రాష్ట్రపతి ఉత్తరువు?

శ్రీ రాజగోపాలాచారిగారు మద్రాసు భూ పరిమితుల చట్టానికి వ్యతిరేకంగా రాష్ట్ర పతి శ్రీ రాజేంద్రప్రసాద్ కు పమర్చించిన నివేదిక వై, దానిని పరిశీలించవలసిందిగా భారత ప్రభుత్వ హాం, వ్యవసాయశాఖలను రాష్ట్రపతి కోరినట్లు బొంబాయినుండి వెలువడే వారపత్రిక 'స్టేట్స్' ప్రకటిస్తున్నది.

రాజ్యాంగంలోని 143 వ ఆర్టికల్ ననుస రించి, ఈర్ష్యమీద నుప్రీంకోర్టు ఆధిప్రాయాన్ని తినుకోవలసిందిగా రాష్ట్రపతిని కోరుతూ రాజాజీ ప్రభుత్వం గరిమావంలో ఒక నివేదికయిచ్చారు. ఈ నివేదికలో రాజాజీ, యం. రత్నస్వామి, ఆర్. వి. కృష్ణమూర్తి, వి. సి. గోపాలకృష్ణం ప్రభుత్వం సరికాణు చేశారు.

రాజాజీ పమర్చించిన నివేదికలో రెండువిష యాలపై నుప్రీంకోర్టు వికరీకరణను కోరవల సినదిగా విజ్ఞప్తిచేశారు. అందులో ఒకటి: భూమివిషయంలోవుండే అంతరాలు తొలగిం చుటలో, భూమిని నిర్బంధంగా స్వాధీనం చేసుకోవడం, రాజ్యాంగంలోని 31(2) నూత్రం ప్రకారం, ప్రజోపయోగం కార్యం క్రీంద పరిగణించబడుతుందా? రెండవది: ఒక్క వ్యవసాయరంగానికిమాత్రం పరిమి తులు విధించడం రాజ్యాంగంలోని 14 వ నూత్రానికి విరుద్ధంకాదా?

రాష్ట్రపతి హాంమంత్రికృత్యాఖను, పరిమి తులు విధించబడినదే రాజగోపాలాచారి గారువారి రాజ్యాంగవిమర్శనానుందా అను విషయము, యిది భారత ప్రభుత్వ అకయ విధానానికి వ్యతిరేకమా అనువిషయము పరిశీ

ధ్యమని తేలిపోయింది. ఒకప్పుడు ధయ పెట్టుకుంటూ, లో కానికే 'కాంతి' భక్తి (యెన్వనివారణ) పెట్టడానికి ఉధయలవర్ణ గల మారికాస్తాలన్నీ ఉపయోగపడగలవు. ప్రస్తుతం అగియంధం మానవ మ స్తిమ్మం మీద; మానవమానరాజ్యం కావాలని ఆగ్ర రాజ్య విధానంబలు యశ్చించుతున్నాది. ఇకే నిజమయింధం.

ఈయంధంలో గెల్చురావలెంటే, ఆమె రికా-లిటకానీమణిలిసి ఇండియా, జపాన్, ఈజిప్టు, ఘన రాజ్యాలును పిల్చుకుని పన్నికా రంగా సంకలిపంకర్యాలు చర్చించుకోవలెను. ఇండియా, జపాన్, ఈజిప్టు, ఘన రాజ్యాలు తాటస్థాన్ని స్పష్టంగా బలపరచి, వారంతా కలిపిచేసిన నిర్ణయాలకు ఆంగ్లదేశాలరండు కట్టుబడితే, ఈ ప్రకరంపు యాసే మారిపో తుంది. ఇజ్రాయిల్ పమవ్యక ఆదేశాలే పమరం మైన పరిష్కారాన్ని మాపగలవు.

రమ్య ప్రకరంపుదేశాలలోగూడా తాట స్థలంవైపుకు బలంగా మొగ్గుపడగలకు. ఏదిగం గానూ రమ్యక ధయంలేదని సోవియట్ లోకంలో వచ్చుకంటిలిగినాడు మలిసోవిస్కీ-వంటివారు 'మాలోలికి పట్టుకొని ఆను మానం కలిగిలేరాలు, పచ్చి మిదపడతాం, ఖబ్దార్' అనే ప్రకటనలు చేయడానికి ఏలుం దడు. జిట్ సీమ, గోమల్లాసీమ (పోలండ్) మదింక వ్యతంక్రంగా వ్యవహరించగలవు. వైవాదూత్కృత తావుండదు.

కాంగ్రే స్వాతంత్ర్యం

అఫ్రికా భండంలో మామధ్య రేఖ వెదుతున్న ప్రదేశంలోగల కాంగ్రే రాజ్యము యీ వెలాఖయను స్వాతంత్ర్యం పొందనున్నది. ఇది అఫ్రికా భండంలో అతి ప్రాచీన మైన అనాగరిక ప్రదేశం. కాంగ్రేలో ఎక్కువ భాగం చెల్లియము వెల సగా వుంటున్నది. పాకా 30 తెదీ, కాంగ్రేలంకు చెముక్తి చేసెం.

అధిక రాష్ట్ర స్వీకరించే లోపలనే కాంగ్రేలో రెండు భాయా ప్రభుత్వాలేర్పడినవి. కానీ ఏటి సంఘర్షణలో కాంగ్రే జాతియ నాయకుడు శ్రీ యముంబా, ప్రభుత్వ నాయకుడుగా ఎన్నిక నాడు.

యముంబా నాయకత్వాన, కాంగ్రే రాజ్యం, అఫ్రికా సర్ల సీమకు, ఘన వలెనే, క్రోత్ వెలుగు కాగలదని ఆశిద్దాం.

అమెరికాధ్యక్షుడు జపాన్ కమ్యూనిస్టుల సాగిన విచిత్రమైన స్వాగత సంరంధం 'కమ్యూనిస్టు' చేయించినదని ఆమెరికన్ల గట్టివచ్చు కం. ఫాలోలోకా ఆ కమ్యూనిస్టులగానే అగ్నివర్షం కురిపించి, స్వాగతమిచ్చింది. ఇదంతా సంఘర్షణకు ప్రకరం చం లో మరిక వెంచే వ్యవహారమే, కొర్తెచ్చగాడు ప్రాద్దరగడట!

కాని ఇతరల కర్తవ్యం? రమ్య అప్పనే వైవా క్రమికాలోకాన్ని మందలించిండుట, కిఖరాగ్రసథి గోవింద కొట్టించని నుటలు జేయడం తగదని వారించినవిట. కాంతిని కేవలం ధింకపరచేటందుకు రమ్య ఒప్పును. —కొంప 12 వ కేటిలో

అశోకా అమ్మ రత్న త్రయము...

అశోకా అమ్మ హైరాయిల్ - అశోకా అమ్మ పామెట్ - అశోకా అమ్మ ద్విలియోకాల్ - నల్లని కుటులం - చల్లని గుణయనకు సాటిలేనివి ప్రఖ్యాతి గాంచినవి.



విజయ కెమికల్స్... మద్రాసు-7

ప్రతిపట్టణమందును ఒక స్టాక్ షాపునుంచెదము - వివరములకు ప్రాయుడు

శ్రీ వావే ట్యూటోరియల్ కాలేజి,

51, (మందపాణ) అచారిపేట - నెల్లూరు (కృ|| 1950)

పెంట్రిక్యులేషన్:

- * P. U. C; S. S. L. C; B. A & B. Sc (Maha)
- * కోర్సులకు అధ్యక్షులు పద్మకులూ
- * బ్యూటీకలయివ్వబడును, ప్రతిదం పత్తింము
- * మంచి ఫలితములు. ప్రతి విక్రీ ది కర్తవ్య
- * స్వాధీనముల విజయ స్పెషల్ బ్యూటీకల
- * క్లాసులు విప్పినుబడినవి.

ఒకవేళ దురదృష్టవశాత్తు ఒకవికర్తార్థి పరీక్ష తప్పినయెడల మరొకవి పరీక్షకు పరమము ధియాకే ట్యూటోకా యిచ్చబడుదును.

—D. Sreenivasa Rao, Director —D. Venkata Rao, M.A., Principal.

ఇతర జిల్లాలు

కాంగ్రెస్ లో చాలమంది కమ్యూనిస్టులున్నారు!

తెనాలి సన్మానసభలో మాజీమంత్రి శ్రీ తిమ్మా రెడ్డి

మాజీమంత్రి శ్రీ తిమ్మా రెడ్డి తిమ్మా రెడ్డిగారిని తిరిగి కాంగ్రెస్ గాంధీ శ్రీ శంకరజీయదానికి ప్రయత్నాలు జరుగుతున్నాయి. ఆ సందర్భంలోనే గతవారం తెనాలి కట్టణంలో శ్రీ తిమ్మా రెడ్డిగారికి ఒక సన్మానసభ ఏర్పాటు చేయబడింది. పార్లమెంటు సభ్యులు శ్రీ దుగ్గి రాం బలరామకృష్ణయ్య అధ్యక్షత వహించారు. గుంటూరు జిల్లా రాజకీయ శ్రీమంతులు యీ సన్మానసభలో పాల్గొన్నారు. ఆర్థిక మంత్రి శ్రీ కాసు సుబ్రహ్మణ్యం వరకైగా ఈ సభలో పాల్గొనడం విశేషం. ఈ సందర్భంలో ప్రచురించిన శ్రీ తిమ్మా రెడ్డి ఆధీనం వన సంవికన శ్రీ బ్రహ్మానందరెడ్డి ఆవిష్కరించారు.

శ్రీ ఆచల గోపాలకృష్ణమూర్తి అతిథులకు స్వాగతం తెలుస్తూ రైతులకు తిమ్మా రెడ్డి చేసిన సేవలను ప్రశంసించారు. తిరిగి శ్రీ తిమ్మా రెడ్డిగారిని కాంగ్రెస్ గాంధీ ఉర్రించడానికే యీ సన్మానం చేసినట్లు శ్రీ గోపాలకృష్ణమూర్తి తెప్పారు. రైతుజనావళి శ్రీ తిమ్మా రెడ్డికట్టగల గౌరవాధిపతిగాలకు, ఈ సన్మానసభ చక్కని నిదర్శనమని శ్రీ దుగ్గి రాం బలరామకృష్ణయ్య అన్నారు. శ్రీ తిమ్మా రెడ్డి భయపంకావాలు శతంపా తన అభిప్రాయాలను వెల్లడిస్తారని, శ్రీ తిమ్మా రెడ్డి వంటి నిష్కాపట్యము, కట్టుదల, దీక్ష గల మంత్రులు చాల అరుదని శ్రీ బ్రహ్మానందరెడ్డి గారన్నారు.

సన్మానమునకు కృతజ్ఞత తెలుస్తూ, కాంగ్రెసులో చాలమంది కమ్యూనిస్టులున్నారని, శ్రీ తిమ్మా రెడ్డిగారిని కాంగ్రెసు కమ్యూనిస్టు నిజంబ్రతు మరలుటకు కారణాలు కనుపించవని, శ్రీ తిమ్మా రెడ్డిగారు ఆందోళన ప్రకటించారు.

రేపల్లె మహాసభలు
గతవారం మాడుకోలపాటు రేపల్లెలో ఇరువది రెండవ గుంటూరు జిల్లా రాజకీయమహాసభ జరిగింది. ప్రజాకాంగ్రెసు కార్యదర్శి శ్రీ మంజునాథం వెంకటరాజు సభకు అధ్యక్షత వహించారు. మహాసభను, ప్రజాకాంగ్రెసు

అధ్యక్షుడు శ్రీ నూకల వెంకటరెడ్డి ప్రారంభించారు. శ్రీ ఆలపాటి వెంకటరామయ్య గారు వాతీయ కార్యము తెలిపారు. ఆహ్వానసంఘాధ్యక్షులు ఉన్నత దింకయ్య సమయంబట్టి స్వాగతం తెప్పారు. శ్రీ వెంకటరెడ్డి, స్వరేంద్ర, కమ్యూనిస్టు పార్టీల విధానాలను విమర్శించి, కాంగ్రెసుకు బలపరచవలసి వదిగా విజ్ఞప్తి చేశారు.

ఈ సందర్భంలోనే వ్యవసాయపాలకాంగ్రెసు, యువజన కాంగ్రెసు, రైతు కాంగ్రెసు, జిల్లా శాసనసభలకు మహాసభలు జరిగాయి. వ్యవసాయపాలకాంగ్రెసుకు మహాసభకు కర్ణిక్ పరస్మై కౌభాను శ్రీ శ్రీ అల్లూరు పర్యవారాయులారా ప్రారంభించారు. ముఖ్యమంత్రి శ్రీ రామోదరం సంతకయ్య అధ్యక్షత వహించారు. కాంగ్రెసు ప్రభుత్వాల దేశంలో పాధించిన విజయాలను గురించి శ్రీ అల్లూరు పర్యవారాయులారా వివరించారు. అస్పృశ్యతను రద్దు చేయవలసిందిగా శ్రీ సంతకయ్య విజ్ఞప్తి చేశారు.

యువజన కాంగ్రెసు మహాసభను, శ్రీ దేవకాంగ్రెసు ప్రభావకార్యదర్శి శ్రీ వల్లూరు బసవరాజుగారు ప్రారంభించారు. శేంద్ర రక్షణకాళుకు మంత్రి శ్రీ కొత్త రఘురామయ్య అధ్యక్షత వహించారు. జిల్లా రైతు కాంగ్రెసు మహాసభను శ్రీ ఆలపాటి వెంకటరామయ్య ప్రారంభించారు. విద్యాకాళుమంత్రి శ్రీ యస్. డి. పి. కట్టాధిరామారావు అధ్యక్షత వహించారు.

చైనా తరపున వకాలతు

పుచ్చుకున్న శ్రీ సుందరయ్య

చైనా సాధించిన విజయాలు మన ప్రజలకు ఏకకృత తెలిసిపోతాయో అనే భయంతో వాటిని కప్పిపుచ్చడానికి, మనదేశంమీద చైనా దురాక్రమణులు జేసిందని కాంగ్రెసువారు తదితరులు ప్రచారంజేస్తున్నారేకాని, వాస్తవంలో భారతదేశంపై చైనా దురాక్రమణులు సాగించలేదని, నెల్లూరులో ఒక బహిరంగసభలో ప్రసంగిస్తూ కమ్యూనిస్టు పార్టీ నాయకుడు శ్రీ పుచ్చులవల్లి సుందరయ్య చెప్పారు. తమను చైనావిజయంపై అన్నంతమాత్రాన తాము భయపడబోమనికూడా శ్రీ సుందరయ్యగారు బంకూగొంకూ లేకుండా అన్నారు. సుందరయ్యగారి దేశద్రోహకర పుస్తకాసానికి వచ్చినజనం ముక్కుమీద వ్రేలేసుకున్నారు.

రాష్ట్ర స్వతంత్రపార్టీ క్రొత్త అధ్యక్షుడు

ఆంధ్ర ప్రదేశ్ స్వతంత్రపార్టీ అధ్యక్షుడు శ్రీ వెంకటరామచంద్రా రెడ్డిగారు ఎమ్మెల్యేలుగా, వంద మరలు రైతునాయకుడు శ్రీ గొర్రెపాటి వెంకటసుబ్బయ్యగారు అధ్యక్షులుగా పుంటున్నారు.

శ్రీ అచ్చన్న బోటి ప్రజావాయకుడు అధ్యక్షుడుగా పుండదని ఆ పార్టీకి కొందైనా విధాన్ని చేకూర్చగలడుగాని, స్వజలలో - అందులో సామాన్య ప్రజలకో - ఏమాత్రం సంబంధం లేని రామచంద్రారెడ్డిగారి బోటి వ్యక్తి అధ్యక్షుడు గా వచ్చడం రాష్ట్రంలో పార్టీని బలపరచువరకు గలదేమోనని ఆ పార్టీకి సంబంధించినవారే సందేహం వెలియస్తున్నారు.

కడకటికోలాజినిన జిల్లా శాసనసభ అధ్యక్షులు మహాసభను, గుంటూరు జిల్లా పరిషత్ అధ్యక్షులు శ్రీ మేనూరు కాగేశ్వరరావు ప్రారంభించారు. శ్రీ దాసకాళానుంధి శ్రీ విదతల రంగారెడ్డి అధ్యక్షత వహించారు. గుంటూరు జిల్లా రాజకీయమహాసభలు, ముచ్చాపాలెం వ్యవస్థితో జరిగినవని కలిసికల అభిప్రాయం. ఆర్థిక మంత్రి శ్రీ కాసు బ్రహ్మానందరెడ్డి వద్దంకాని, సహకారకాళానుంధి శ్రీ కల్లూరు చంద్రమౌళి వద్దంకాని ఈ మహాసభలలో పాల్గొనబోవడం విశేషం. శ్రీ చంద్రమౌళిగారిని అభివేషించడంవరకు పరిష్కరించవలసింది.

జూబిలీహిల్స్ ఉపఎన్నిక
ఆంధ్రప్రదేశ్ కాసుపర్యవారాయులారా జూబిలీహిల్స్ నియోజకవర్గంలో జూలై 24 తేదీ ఉపఎన్నిక జరుగుతుంది. కామిశి వర్ష ఆఖరుగడుపు జూలై 25 తేదీ, కామిశి వర్ష ఉపసంహరణ జూలై 1 తేదీ, పోటీవుంటే, పోలింగు జూలై 24 తేదీ జరుగుతుంది.

గుజరాత్ గవర్నర్ గా నియమించబడిన శ్రీ మన్మోహన్ కాల్కం, కాసుపర్యవారాయులారా తన పర్యవారాయులారా రాజీనామా యిచ్చడంవల్ల ఈ ఉపఎన్నిక జరుగవలసి వచ్చింది.

కర్నూలు - కడప కాల్యక్రింద మరో 50 వేల ఎకరాలసాగు
ఈ సం 17 తేదీ నుండి కర్నూలు-కడప కాల్యలో నీరు వదలబడింది. కాల్య మరా మర్చుకోసం గుంటూరు ఆవట్టవల్ల కలెవులన్నీ విగించి నీరు వదలకుండా కాలువ మూసివేయబడి వుండవలసి, ఇకముందు కాలువను, మామూలు మరామర్చుకోసం రెండు నెలలకప్పు, దీర్ఘకాలం మూసివేయ వగత్యం లేదట.

ఈ కాల్య అభివృద్ధి గాభ్రావర్షం లక్ష ఎకరాల ఆయకట్టే వుండవలసి, గత ఏడాది మరో 30 వేల ఎకరాలకు ఆదనంగా సాగు బడికి ఆవకాశమిచ్చబడింది. ఈ సంవత్సరం మరో 50 వేల ఎకరాలకు ఆదనంగా నీరు వరఫరా చేయబడుతుంది. ఇట్లా ప్రతి ప్రమంగా యీ కాల్య ఆయకట్టును ఏ లక్షల ఎకరాలకు పెంచవలసి.

ఈ ఏడాదినుండి కాలువలను భూములకు రెండో రాజుకుగారు ఆవకాశమిచ్చారు.

విజయవాడ పారిశ్రామిక నగర్ ప్రారంభోత్సవం
విజయవాడలో నిర్వహించబడిన పారిశ్రామిక నగర్ ప్రారంభోత్సవం

మీ భవిష్యత్తును గురించి నిర్ణయించుకోనుటకు ఇదే మంచి తరుణం:

ఓపర్సిరు-డ్రాఫ్ట్స్ మెంకోర్సునకు

**** తగు శిక్షణ యివ్వబడును ****

S. S. L. C. పరీక్ష ప్యాసయినవారు (కొద్దిమార్లుగలకై తప్పినవారును) చెర్చుకొనబడుదురు. ప్రతిసంవత్సరము జరుగు ఆంధ్ర మద్రాసు ప్రభుత్వ ఇంజనీరింగ్, (హైయర్ ఆండ్ లోయర్) పరీక్షలకు శిక్షణ యివ్వబడును. ఉద్యోగస్తుల కనుకూలముగా తరగతులు ఏర్పాటు చేయబడును.

— ఆర్ట్స్ డిప్లొమా ప్రారంభించబడినవి —

ప్రొఫెక్టరు 0-50 నయామైనులు రుసుం చెల్లించిన పొందగలరు.

ది మాడరన్ ఇంజనీరింగ్ అండ్ ట్యూటోరియల్ ఇన్స్టిట్యూట్ - పొగతోట, నెల్లూరు

స్థాపన: 1906. హెదాఫీసు: ఉడిపి (కడప యిండియా)

ది కెనరా బ్యాంకింగ్ కార్పొరేషన్ లిమిటెడ్

(సామాన్య క్యాంపు)

ఆంధ్రప్రదేశ్ లో మరీ మూడు క్యాంపీలు యీ క్రింది ప్రాంతములకు క్వెరలో ప్రారంభించబడును.

నంద్యాల - చీరాల - తాడిపత్రి

ఆంధ్రప్రదేశ్ లో ఇప్పటికే ఉన్న ప్రాంతములు: చిత్తూరు - గాయపల్లె - ఆదోని - హైదరాబాద్ - నీలంబరాబాద్ - నెల్లూరు - కడప - ప్రొద్దుటూరు.

THE CANARA BANKING CORPORATION LIMITED.



బ్రాంచిపోస్తుమాస్తరు, స్టాంపువెండరు ఉద్యోగాలు గ్రామాధికారకీవ్వాలే!

రావూరుతాలూకా సమావేశం విజుప్తి

రావూరుతాలూకా గ్రామాధికార సమావేశం 5 తేదీ సాదలకూరులో శ్రీ బోయిళ్ళ పెంచువరసారెడ్డిగారి ఆధ్వర్యంలో జరిగింది.

గ్రామాధికార మైత్రామైనింగుతులు జరుగుదవనే కృత్యుత్వైత్యును రద్దు కరచవలసిందని; గ్రామాధికారగాని, గ్రామ నాకట్లగాని తాలూకాఫీసుకు హాజరైవచ్చుకు కృయాణబత్తాలను ఆర్. డి. ఓ. గారు గాకుండా తాసిల్దారుగారి పట్టుటివచ్చుకు మంచారుచేయునట్లు వుక్రతును సవరించవలసిందని; బ్రాంచి పోస్తుమాస్తరు, స్టాంపు వెండరుగా గ్రామాధికారకీ నియమించాలని; గ్రామాధికారకీచు వైద్యసహాయం

విషయంలో జిల్లాదాక్టరు పర్మిషింటుపొందడం కష్టంగాన, స్థానిక దాక్టరు మందులిల్ల ననుసరించి సహాయంపొందునట్లు వుక్రతును సవరించవలసిందని; రావూరు తాలూకాఫీసు ఆవరణమునకు వెలుకల భారీగావుండు క్రడేశమును, గ్రామాధికార సపతిగృహనిర్మాణానికి, తాలూకాసంఘ ఆధ్వర్యంలో పేర కట్టయివ్వవలసిందని కృత్యుత్వాన్ని కోరుతు; సపతిగృహ నిర్మాణానికి తాలూకాలోని కృతిగ్రామాధికారం ఒక నెలకేరము, 1369 ఫసలీ జమాబందీబత్తలు విరాళంగా యివ్వవలసిందని విజుప్తిచేస్తూ; గవర్న మెంటులో కలుపుకోబడేవ కృతిగృహం గ్రామాలలో

గ్రామనాకట్ల తేనిచోట్ల నియమించవలసిందని; గ్రామాధికారక సర్వీస్ ప్రాంతులు సరఫరా చేయవలసిందని క్రభుత్వాన్ని కోరుతు తీర్మానించబడినది.

సూక్ష్మ సంవర్ష రానికి తాలూకాసంఘానికి శ్రీ బోయిళ్ళ పెంచువరసారెడ్డిగారిని ఆధ్వర్యులుగ; శ్రీ నూతల పాటి శంకరయ్య నాయుడుగారిని వుపాధ్యక్షులుగ; శ్రీ పెనుబల్లి వీరరాఘవయ్యగారిని కృయాస కార్యదర్శిగా, శ్రీయతులు సిద్ధలూరు వెంటటరమయ్య, శ్రీ వె శంకరయ్యగారిని సంయుక్త కార్యదర్శులుగ; ఫీర్కాకు యిరువురువంతున కార్యవర్గసభ్యులు ఎన్నుకోబడ్డారు. ఈ సమావేశంలో 57 మంది గ్రామాధికార పాల్గొన్నారు. —కొరవ 11 వ కేరీలో

మల్లంకు ప్రాథమిక ఆరోగ్య కేంద్రం

నాయుడుపేట మంచాయతీ సమితిలో విచారవృత్తమైన సముష్ణంగా వుండిన ప్రాథమిక ఆరోగ్యకేంద్రాన్ని మల్లంలోనే నెలకొల్పుతుకు రాష్ట్ర ప్రభుత్వం నిర్ణయించినట్లు తెలుస్తున్నది. సమితి చొరవారిత్రంలో నెలకొల్పవలసిందిగా తీర్మానించి వుందినది. అయితే జిల్లా ఆధికారందరూ మల్లంకే నిధారను చేసినట్లున్నది.

కుటుంబ నియంత్రణం

—వరిగొండలో సదస్సు

జిల్లా కుటుంబ నియంత్రణ సంఘ ఆధ్వర్యంలో, తోటకల్లిగూడూరు మంచాయతీ సమితిలో చేరిన వరిగొండ ప్రాథమిక ఆరోగ్య కేంద్రంలో, కుటుంబ నియంత్రణ సదస్సు 14 తేదీనుండి 16 తేదీవరకు జరిగింది. క్రైక్ర కృ శ్రీ శేక్ ప్రారంభోత్సవం చేశారు. కాసపభ్యుడు శ్రీ వంగల్లు కోదండరామరెడ్డి, నెల్లూరు ఆమెరీశ ఆస్తుత్రి నూకరింపెండెం దాక్టర్ చొరగారలు కుటుంబ

నియంత్రణ ఆవసరాన్ని గూర్చి వుక్రవ్యసించారు. సమావేశానికి జిల్లా ఆధికార, నెల్లూరు ఆరోగ్య అధికారులు వచ్చారు. రెండవరోజు జిల్లా మెడికల్ ఆఫీసీ ఒక కార్యవర్గ దాక్టరు పి. క్రీనివాసులు, కాసపనుండలి సభ్యులు దాక్టరు యం. పి. కృష్ణారెడ్డి, దాక్టరు కొవల్యగారలు, కుటుంబ నియంత్రణంలో వివిధ కర్మకులు, మన —కొరవ 11 వ కేరీలో

మడమనూరులో ఘోరమైన అగ్నిప్రమాదం! లక్షాయాభైవేలు నష్టం: నూరు కుటుంబాలు నిరాశ్రయం!

కోవూరు, నెల్లూరు వగైరా చోట్లగూడా ప్రమాదాలు

నెల్లూరుతాలూకా మడమనూరులో 19 తేదీ మధ్యాహ్నం 1.30 గంటల సమయంలో అగ్నికృమాదం సంభవించి, రైతులు, వర్మకాలిలు, చాళి, మంగలి వగైరాలకు సంబంధించిన 184 వూరియిండ్లు బూడిచెపోయి, నూరుకుటుంబాలు నిరాశ్రయమైనవి.

92 పుట్ల మొలగెలుకు ధాన్యం, కాయధాన్యాలు, మిరపకాయలు వగైరాలు, కొంత కరెన్సీ కాలిపోయిందని, ఒక అప్రమాద, అసంఖ్యాకంగా కోళ్లు సజీవంగా దగ్ధమైపోయినవని, నష్టం 1 లక్ష 50 వేల రూపాయలకు పైగా

వుంటుందని తెలుస్తున్నది. ఈ గ్రామం చాకట్ల గూడూరు ఉద్యోగం చేస్తారని, అందువల్ల గుడ్డలనష్టంగాడా ఎక్కువగా వుంటుందని అంటున్నారు. 47 గడ్డివాములుగూడా కాలిపోయినవి.

యం. కృష్ణమూర్తిగారి ఆధ్వర్యంలో గూడూరు అగ్నిమాపకదళము, శ్రీ డి. నరసింహంగారి ఆధ్వర్యంలో నెల్లూరు అగ్నిమాపకదళంవారు ఒకరాత్రి కనలు అదిరా మంగావనికేసి నివ్వకార్పగలిగారని తెలుస్తున్నది.

కృమాదానికి కారణం ఒకవుక్కాడుని

గూడూరు, సూళ్లూరు పేటతాలూకాలను క్షామప్రాంతంగా ప్రకటించాలే! —శాసనసభ్యుని నివేదిక

గూడూరు కాసపభ్యుడు శ్రీ నెల్లూరి గోపాలకృష్ణారెడ్డిగారు, ముఖ్యమంత్రి శ్రీ సందీపయ్యగారికి ప్రాధికారాచాకులో ఒక నివేదిక సమర్పిస్తూ, రెండేళ్లక్రితం జలకృతి యంత్రో రిఫిక్షిపోయిన నూ గూడూరు పేట, నూడూరుతాలూకాలు కుడిరు ఆవాస్యిష్టిలో వామకాథకో సకమరవవుతున్నవని, కావున ఆ ప్రాంతాలూకాలను క్షామం ప్రాంతంగా ప్రకటించి, కర్కామియింకాల సహాయంతో, నిర్వహణ కార్యకలాపాలు

యధాధిక గా సాగించుటకు వారికి ఆవ్యవీచ్యుటకు గ్రాంట్లు మంచారు చేయవలసిందిగా విజుప్తిచేశారు. వరికలవరిని నిర్మాణానికి నిర్ణయవున్న మల్లం, తూపిలి వెనువులు, మురికాల్య, వామకాల్యకృతికర్మ కమలను బ్రాంంంంచవలసిందని; నియంత్రాంగం సమర్కానికి చేతుకున్న కంటితే, పర్వతాళు, చల్లకాల్య, మామిడి, పామలకాల్యలు, కారంగినదిదని —కొరవ 11 వ కేరీలో

చేస్తయి అంటున్నారు. కృమాదకాధికరలను కరామర్పించి సహాయ కార్యకృమాలకు వూనుకున్నారని తెలుస్తు ల్లారు, డిప్టీ తాసిల్దారు గారలవచ్చి, అన్ని —కొరవ 11 వ కేరీలో

పి.బి.యం. కళాశాల-నిడుబ్రోలు

1960 పరీక్ష ఫలితములు

ప్రాత వి. వి. 1-వ భాగము:	ఇంగ్లీషు	73% క్లాసులు	1	(ద్వితీయశ్రేణి)
2-వ భాగము:	తెలుగు	60% క్లాసులు	1	"
3-వ భాగము:	హిస్టరీమెయిను	100% క్లాసులు		
"	ఎకనమిక్సుమెను	91%	2	"
క్రొత్త వి. వి. 1-వ భాగము:		50%	1	"
వి. ఎస్. సి.		50%	1	"
ప్ర యూనివర్సిటీ		40%	6	ప్రథమశ్రేణి
				" 11 ద్వితీ శ్రేణి

ఈ కళాశాల 15-6-60 తేదీన మరల తెరువబడినది.

వి. ఎ., వి. యం. సి., వి. కాం., ప్ర యూనివర్సిటీలో అన్ని విషయములనూ పోధించబడును. చాన్సలరు, ఎం. సి. కె. సోమేశ్వరయ్య మున్నగు సోదర్యములుకలవు. శ్రేణివర్గాలకు సహాయనిధి యేర్పరుకబడినది. అందులకై నెల్లూరు వాస్తవ్యులు 'దానకళాప్రపూర్ణ' శ్రీ శిక్రవంతు రామిరెడ్డిగారు రూ. 5200/- లు ధూరికారక మొసంగివారు. యూనివర్సిటీ కరీకులలో ఈ కళాశాలనుండి క్రభములుగా తిల్లింలను వారికి 'విద్యాపోషక' శ్రీ వామలపాటి బుచ్చివాయుడుగారి స్వల్పపరిమాణ ఏటో బహూకరింకబడును. కళాశాలలో క్రభము కోరికవిద్యార్థులు మెటరీ దరిభాక్తులు పెట్టకోవలెను. దిభాక్తుభారములు కాలిలకఫీసులో లభించును.

—టి. వి. సుబ్బరామయ్య - ప్రెసిపాల్.

ప్రశ్న

బుబ్బా సుబంధం

★ శ్రీ ఆరణి దశరథరామిరెడ్డి ★

వలయేటి ఒరవడిలో ఎన్నూ పిల్లకాల మలు కలసిపోతుంటాయి. గతులవలతులలో ఎన్నూ సంఘటనలు అతికిపోతుంటాయి. కాలచక్రకలిలో కథాన్ని గుర్తుక తచ్చుకోలేము. కాని కొందరి జీవితాల్లో ఏవో కొన్ని సంఘటనలు కథాన్ని క్లిష్టమే వెన్నాడే విధించుకుంటాయి. మన స్మృతిశక్తిలో ఆవరణ తయారు కాకపోతే మిగులుకుంటుంది. మనకు ఆ సంఘటన విలువ గీతుంటాయి. అట్టి సంఘటనలు అందరి జీవితాల్లో ఉంటాయా లేదా అనేది ఆశ్రయకర్తలకు. కాని నా జీవిత స్మృతిశక్తిలో ఒకానొక సంఘటన మాయనిమిద్ర తేసి వెళ్ళింది.

అదీ నాకు-మా బుట్టికి వస్తు సంబంధం-ఏవో తెలియని తీయని యువానుబంధం-ఇదే నా చెరగని స్మృతిశక్తిలో అనుబంధం...

మనఃఫలశకుమార సంఘటనా చిత్తులవు పుట్టంగా పదులన్నుకొట్టి ఏవో బాధ - ఏవో వెలితి - వెంటనే అనిర్వచనీయమైన ఆనందం. విచిత్రంగావుందా? అవును! స్వచ్ఛంగా వుండే వినిలకాశలో అదే మ బుట్టులు వ్యాపించు కుంటాయి. కన్నీటి బడివాన వర్షిస్తుంది. ఇంకలో ఇంద్రధనుస్సు వింతరంగులతో విలసిల్లుతూ శ్రీత్రావంద కరంగా భాసిల్లుతుంది. మఱునాటి దానికి సంబంధం వుంది. అంతమాత్రంతో దానిని యాచి ఆనందించకుండా వుంటామా? అంతటి బడివానలో అదే ఆనందాన్ని చేకూర్చడం లేదా? అలాగే నా బాధలో అదే అదే ఆనందం వ్యాపించివుంది. ఇదేవో ప్రేమికుల వియోగమని మన భక్తినిజాననము. అలాంటి ప్రేమనా నా జీవితంలో సంఘటిల్లితే ఏమవువహించగల ప్రతుల్యమైన మనస్సు వుంది. కాని-

ఉద్యోగరీత్యా క్రాంతిగా ఆవుకలెడం తలపించడమే కాదు, గడికొరకు ఆయింటికి పోవలసివచ్చింది. 35-40 సంవత్సరాల మధ్య పలుకులు వివిధ ఆయింటి యజమానులకు. కుటుంబం గా వచ్చివుంటే పంటలతో పాటు ప్రయోగాని, పిల్లలతో గోడలు నాకన చువుచాటులు. ఒంటరి ఉద్యోగస్థులయితే కుభ్రంగా గడిచి వుంచడమే కాక కాదు గలు పేదీతకుండా చైతన్యాని అమె గట్టి పవ్వకం. నేను ఆమె కొడుకొన్న ఒంటరి కాట్టి. ఆ సంవత్సరం ప్రేమో నేమో కాట్టి వచ్చింది. క్రాంతిగా వచ్చింది - ఏవో పాదాల చువుకు తి ఎవరూ అని తల యిటు క్రెస్టినిటీ-ఇంకలో ఎనిమిదవే ఒక అమ్మాయి తేడిపిల్లల చెగున ఇంటిలోకి దువ్వింది. వెనుక కట్టుగా ఆమె గ్రెజువలన కాట్టి కొంచెం నా కెల్లటి గుర్తులమీద పలికాయి. "అమ్మమ్మ... ఆమ్మమ్మ... ఆమ్మమ్మ..." అని నవ్వులతో చువుట్లు. "ఏయ్ నిర్మలా! ఏమిటానవుత్తూ..." అని క్రొంద పేదమిని కంటిని కట్టుతూ కండ్లపి మింది ఆ తీగన.

"కాట్టి ఆలా వైసపోనుకో పచ్చమ్మా! అయ్యోకాళం! బట్టలంకా పాడైపోయాయి!" క్రాంతిగానే చెబుతూనే ఉంటూ ఉన్నాను. ఇంకా కాక "ఎవరిచ్చి ముక్కలు కాకు వినిపించుకుంటే పానని గాంతుక చాల కష్టం అవ్వంది. వాళ్ళమ్మ ఏవో మాట్లాడతారు. తేలికపట్టెతో ఆ

అమ్మయినమామ్మన్న నాకు ఆశ్రయకర్తగా నా ముఖం లో చిరునవ్వు విప్పాంది. వెంటనే ఆ అమ్మాయి చిరునవ్వు వెలికించింది. ఇంతే ఒక్క తేలికలో జరిగిపోయింది. స్వేచ్ఛతో ముఖించి ఇంట్లోకి వెళ్ళి వెళ్ళింది. చాలించడానికి వోరెలైన వాళ్ళమ్మ కావచ్చుమార్తూ "వెంటిట్" అని నుగించింది. వస్తానంటూ ఆమెవద్ద వెళుతుంటే పాలు, తాళపువెనిలినకాని రండుపద్రాంగుల దూర ములోవున్న గడికి వెళ్ళాను.

మనపటిదినము అప్పీనుకొన్నదాని గుర్త లేకుంటున్నా. బయట ద్వారముకరకల ఎవరోవున్నట్టు అతిడియ్యేసరికి పోయి యాచా. ఆ అమ్మాయి (నిర్మల) రండుబడ లతో బడికి వెళ్ళుంటే మో ప్రకాశం వచ్చి నిల్చునివుంది. "ఏమిటమ్మాయి లోపలకి రాకుండా!" అన్న నావాక్యానికి స్వేచ్ఛో తలపంచేస్తూ "నిన్న పొరకాటుచేకాను. కుమించండి" అన్నట్లు ఆశించింది నా క్రమ్యుత్తరానికీ మొద ఎక్కడ చూడకుండా, పిలుస్తూన్న రివునవేట్టింది. క్రమేపా అలా దూరమకానడం జరుగుతుండేది. ఈ విధంగా నాకు ఆ అమ్మాయికి జరిగిన తొలితరయం మొగ్గు క్రమేపా కలుగుతోంది. కన్నునివాస నలతో, నేత్రానభయం వూయ్యోడగింది. నేనూపారభయం ఆనవరకమా వుండదని, అదివారతేవుడు దానిని వదలకట్టుకని తెలిసివున్నా. ఆ పుస్తాన్ని ఆహ్వానించేటప్పుడు ఆ మనసు గుర్తుకరాదు. పుస్తానికి మనకు వియోగము జరిగినకాగానే బాధతో పాలు అనుభవించిన ఆనందభాయలు మిగిలిపోతాయి.

అప్పీలో హోటల్ లాంటి అయినందు వలన కుచి, కుభ్రకను చాలా దూరము. కాని విధలేక కారెయర్ తెప్పించుకొని తివాల్య వచ్చింది. చాలవరకు కారెయర్ తెచ్చేవాయ్మి మిగిలిపోయేది. భోజనమును మన ఆయిష్టక సంకటిని నిర్మల చాలా గ్రెజుగా మార్తూ వుండేది. భోజనము ముందు మాట్లనబోయే ముందు ఆమెను ఏల్లేవాలి. వచ్చేది కాదు. ఒకనాడు "ఏం కూరలన్నీ వదలివేకాక?" అని అడిగింది.

"ఏమీ కుచిగాలేవు!"
"హోటలులో ఎండుకు పొగుండవు" అని అంది.
ఆమెకేమి తెలుసు. తనింటింటి హోటలులో పొగుంటుందని అపోహ. పొగుంటే వదలేస్తామా? అన్న నా మాటతో కాట్టి యర్ లోవున్న కూరలు రుచి చూచింది. "ఏమిటి యిలావున్నాయి, అని ముఖించింది. ఆమెకుంటే ఎన్నో భావాల - నాపటి స్థితిమీద నాలింతో కూడిన యాభులు.
ఒకనాడు ఈ కృత్తాలో కూర్చుని నేను తిరిగివున్నా. ఒకరిను కారెయర్ తినుకొని నిర్మలతో కూడ వచ్చాను.
"ఏమిటిది బుట్టి?"
"ఏమీలేదు!" ఆమె నమోదాము.
కారెయర్ తెచ్చినదానినో "ఎవరిచ్చి ఇచ్చాను దేదీని?" అని అడిగాను.
"ఈ అమ్మ గాను ఇంటివద్ద కూర్చున్నా..."
మాట వుత్తగా చెప్పకముందే శ్మయ్య...

వచ్చు యి? అని కళ్ళతో నుగించేది కానిని కుంచీ నేసింది. మొదటి కొంచెం ఆయిష్టక కనుబరిచినా బుట్టివదన్న నాచుకోవడం యిష్టం లేకపోయినా నుగిస్తూ. బుట్టి కారెయర్ లోంచి నీండి వెంటనే తినివరకు ఈ దినము కుండుగని నాకు గుర్తలేదు. ఎంతో ఆప్యాయ తతో వచ్చింది ఆ బుట్టిచేరులతో. ఇన్ని దినాలకై ఈ దినము తిక్కాకు బుట్టి స్వంత యిష్టోతిన్నట్లు అన్న నావాక్యానికి బుట్టి కు మిలమిలా మెరిసిపోయాయి. ఎంత ఆనంద మో ఆ అమ్మాయో పసిపూదయాలి.

కొలా ఎక్కువ భాగము ఇప్పటి వేపుండేది కాబట్టి చదువుకోదానికి పుస్తకాలు తెచ్చు కొన్నది పాకాలు చెప్పేవాలి. ఏలానడుచు కొవలసింది, నీకులు, కథలు చెప్తుండేవాలి. ఒకరిమధ్య ఒకరికి ఆప్యాయతతో పాలు ఆన్యో స్వక పెరిగింది. ఏలాగో వూటలు తిండిగురించి వాళ్ళమ్మకు, ఆ క్కలనవ్వించి, వాళ్ళిష్టోతే కొలా కారెయర్ కుంపిర్వాలి చెయించింది. బుట్టికి అమ్మలాని తమ్ముళ్ళు కాని లేరు. నాకు వెల్లెండ్రు ఎవ్వరూ లేరు. బుట్టికి అమ్మలేనోటూ నేను తిక్కానని, నాకు వెల్లెలులేనోటూ బుట్టి తమ్ముడు కని భావించే వాళ్ళము. కాని నేనలం ఇండువల్లనే యిద్దరిమధ్య ఇలాంటి ఆప్యాయత కలిగిందంటే మూత్రము పొరకాటు. అలాంటి ఎంతమంది మూలంటివారులేరు? కాని మూలం నడచు కొనేవారు కంటే అని అనుకోన్నప్పుడు మూత్రము ఏసంబంధములేని మమ్మదయాలలో ఇలా వాళ్ళుంటుంటే ఏలాంటి దుకుంబో అని అనుకుంటే విచిత్రంగావుంటుంది. ఒకరి నొకరినుమవటి ఒక్కోకొలా గడపడం చాల అసాధ్యమయ్యేది. బుట్టి ప్రేమ తప్పచేస్తే, అన్నం తిండం మానేవాలంటే ఎంత అలకలో వున్నావరే బాధతో కండ్లలోనీపుటు జలజలా క్రవహించేది. బ్రతికేమూలేది, మన్నించు నేనీది, నాలితున్నానుకొరకు కలిపించేది ఆశానుబంధము. అమ్మ! చెప్పలేను, కలచు కొన్నట్టి మృత్యుం ఏవో బాధతో బరు పెట్టుకున్నది. ఇలా చెప్పకుంటే పన్నో సంఘటనలు - ఎన్నూ అనుభవాలే. ఆప్యాయత అనే గొలుసులచేత బంధించుకోవాలి మొదటిగారి మృదయాలను. పట్టణంగాని ఆ పూట్లో ఆమెతో ప్రాధునకుండేది. వాళ్ళింటిలో కూడ పన్నీ పొరకము కొంచెం ఎక్కువ గానే అయింది. ఇలా దాదాపు తెలియకుండానే రండు సంవత్సరాలయింది. క్రమేపానతో చాల దూరము అంటే మూడు 250 మైళ్ళ దూరానికి పోవలసివచ్చింది. వెళ్ళక గత్యం కరంలేదు. వైగా క్రమేపాను. తివుట్టుదా నికే పిలువేను. ఆయినా ఎన్నికోకాని తివుట్టుకా? ఆయితే యిక్కడు ఏంచేయడం? బుట్టివదలి వెళ్ళవలసిందేనా? ఇంకేమీ మా యిద్దరిమధ్య పన్నిహితం ఇలా లతవలె పెనాకము క్రొక్కావ్రాకింది. ఒక దినము ఒక నిమమము నేను గుంటుండేని కూడినతాల నేను నేను ప్రాంతాల్లో - నువారంటో బాధతో కలిపించుకొనినా? వాస్తవం చెప్పితే ఆమె వెళ్ళివచ్చును. మంతుపట్టుకొన్నది. అధివా తిప్పింది విచిత్రం ఆమె కన్నీరు మున్నీరు కావడం చూడలేను. ఆ దినము కలుగ ఆ బాధతో తిల్లటిల్లిపోకుంటే నా మృత్యుం ప్రవించుకుంటుంది. వడ్డు! వడ్డు! అంటి కలుగ ఆమె చూడుకొలా ఆ అపోహ భారంతో కలకష్టంగా పుట్టుకొన్నది. అనేక కార్యాయములు "ఏమమ్మా! ఆలా వున్నావు?" అని ఎంతో బాలిగా అడిగేది. నేనేను వి అపోహతోనే నా కంటిలోనే నా కార్యాలతో మలయల ఆమెను నావంబడి యింతో నున్నావా? ఆమెను నావంబడి తిలుకోవడం వాళ్ళిట్టి బుష్టతో పోవచ్చు.

నీతో కలిపించినా నేను ఆధీనుణ్ణి కన్నులు ఆమెకు తెలియని ప్రాంతాల్లో కిక్కోక మ పోవుండకలసా?

వైంటేదు. వాళ్ళింటి కెళ్ళి, వాళ్ళమ్మకు కృతజ్ఞత చెప్పి, బుట్టిగారముందే వెళ్ళాల్సివ అవసరం చెప్పాను. ఆమె నావంటి ఉత్తముకు కనిపించడం ఆనడు అంటూ పాక్షణలు పోగింది లాంఛనంగా. వచ్చేకాను, ఆనాడు గాతముకు తన గుమారుని ఏలా వదలలేక వెళ్ళానో ఆ సంఘటన గుర్తుకొచ్చింది. కాని మృదయాన్ని గట్టిపరచుకొని మరీ బయలుదేరాను. వెల్లెల పాకాను. కాటి తోపులు, వరిపాలలు గలకా కాటిపోతున్నాయి. ఆలోచనలు, మఱుము మనస్సులో ఒకదాన్ని ఒకటి తలమరుమ్ములు కలచెక్తు సున్నాయి. మనస్సులో యిన్ని మఱుకాపులు ఎప్పుటిమంచో గూడు కట్టుకొని వున్నాయో తెలియదు. అవంకం ఏమేనా మఱుగా మారిందా? ఆపారమైన ఆజీవనం. ఆజీవన భారంతో ఇలా సరిమరమవుతూ గడిపాను, చెప్పకుండా వచ్చేకాను ఆ జీవ మృత్యుం ఏలా ఆరాలం చెందినోనని - ఉత్తరం వ్రాకాను చెప్పక వచ్చినందుకు ఏమనుకోవద్దని. వెంటనే ఉత్తరం వచ్చింది. మంకరటింకరి ఆక్షరాలతో భావాలను పరిగా చెట్టలేని వాక్యాలతో చదివాను పుస్తంగా ఆమె మనోభావాల-అన్నీలా "యెచ్చే వుండిపోతావని ఎన్నో ఆకలతో గడిపాను. కాని ఒక్కసారి యిలా చేశావు. బడినందం యింటికో చేస్తూ. నీ గడికి రావడానికి వస్తూంటే అమ్మ వివయం చెప్పింది ఇక రావని-మారిచ్చిన పలువులు యిచ్చింది. ఏవో తెలియని బాధ-ఆలోచన క్రమ్యుకొంది. విపరీతాలైనా, నామీద ఉండేన వాళ్ళల్యముకంటే నీ వుద్యోగ గమే ఎక్కువయింది కాబోలు. కనీసం పోయేటప్పుడేనా చెప్పకుండా వెళ్ళివు. నీ వాళ్ళల్య మంటి దో అమ్మయింది -" అట్టే ఇక చదువలేను. కల గిల్లన తిరుగుకున్నది. నా బుట్టి యిలా నమ్మ అపార్థం చేసుకొంది. నా లో వున్న నిజక్రవ ద్రవనం ఉదాహరణ లతో వ్రాకాను. ఎన్నూ కర్యాదములు చాలులు వ్రాకాను. కనీసం ఎన్నో పరిగా అర్థించుకొంటే మోనని ఒక్కో వుత్తరంకోస మేనా ఎదురుచూచా. అవారేమీలేదు. జీవీ పిల్ల మనస్సు విగినకార్యాలే ఇక లాభమేమిటి? జీవీ మృదయాన్ని ఏలా బాధ చెట్టానో? నాలో ఆత్మదేశ్యము ఈ సంఘటన ఏవో బాధను కేపుకుంటుంది. నా బుట్టి యిక్కటి క్రావ దీనిని చూడడం తలపిస్తే నావ్యధను అర్థం చేసుకోవగలగు కుందా? ఆయితే భవ్యావ్యసే. —

ఇత్తడి - రాగి
పాత్ర సామానులు
షాపు సామానులు
సైయికాలెస్ స్టీలు
అతి
సరసమైన ధరలకు
సరియైన యాచంతో
లభ్యమగుచోటు
★
కాంతీస్టోర్సు
చిన్నపేట * తెల్లూరు
తెలంగాణ : 188.

కలిచేడు తిరునాళ్లు

రాష్ట్రాంతరాలాకా కలిచేడు గ్రామమున
 జరిగియుండు శ్రీ శక్తివేద్యంశామివారి తిరు
 నాళ్లు, ప్రారంభం 7-7-60 తేదీనవారం
 నుండి 13-7-60 బుధవారం వరకు ప్రభవో
 చేరముగా జరుగును.

- కార్యక్రమము —
- 7-7-60 తేదీనవారము వందన
- 8-7-60 శుక్రవారము గజన
- 9-7-60 శనివారము కార్యక్రమము
- 10-7-60 ఆదివారము పాఠశాల
- 11-7-60 సోమవారము రథోత్సవము
- 12-7-60 మంగళవారము తీర్థవాది
- 13-7-60 బుధవారము వసంతోత్సవము

కావ భక్తులెల్లకు ప్రాసాదమివారి తిరు
 నాళ్లలో పాల్గొన గోరుచున్నాను.
 —యస్. ఏ. రఘుభై,
 కంచాయితీ ప్రెసిడెంటు, కలిచేడు.

నెల్లూరు డి.ఐ.ము. కోర్టులో
 O. P. No. 18 of 1960.
 చల్లగుండ్ల శోకమ్మ — పిటిషనరు,
 — NIL — రిస్పాండెంట్లు.
 నోటిసు: యీ సెంటరున చనిపోయిన
 చల్లగుండ్ల ముప్పరామయ్యకు రావలసిన
 పిటిషన్లో వివరించిన వాకీలు విషయమై
 తన పేరటికి పబ్లిక్ డిఫెండ్ పేరున
 మన కోర్టు పిటిషనరు వాఖలు చేసుకున్న పిటి
 షన్ 2-7-60 తేదీకి వాయిదా అయి యు
 న్నుంది. గతకు యిందువిషయమై ఆక్షేపణలు
 గలవారు ప్రాతినిధ్యం తెలుపుకోవలసినది.
 —జి. వి. సుబ్బాపూర్ణం,
 పిటిషనరు అడ్వకేటు.

హాలహరీణి
 పరిశ్రామకూలలకు
 లేకకడుపునోవ్వలకు
 దివ్యోషధము

ప్రతి వ్యాధియొక్క సంవర్ధకముల
 మందియిస్తూ, మెంజీ సోడావువ్వ
 వెంటయిస్తూ, పవయ్యలొయ్యవా
 గారంటిగా చాగుచేయబడును

అనుభవ త్రైద్యశాల
 నెల్లూరు
 117, గోవిందపురం, వాయవ్య రోడ్డు, మద్రాసు.

పసిరికలు
కామెర్లు
 భయపడపనిలేదు

*
 డాక్టరు సి. రామయ్యంగారు,
 రంగశాయకులపేట - నెల్లూరు.

మస్తికగల పేసెలకు
గ్యారంటీ రిపేర్లు
పెన్ కార్పొరేషన్, నెల్లూరు



సోవియట్ రష్యాలో - స్టూడియోలు: సటీసటులు

శ్రీ గ్రెద్దలూరు గోపాలరావు

వీడియో రంగంలో ఆరేణవ వటి కచ్చిత్రే
 కేవలకాకాడి యిటీవల తన రివ్యూ థర్స్
 "సోవియట్"లో మాస్కో వెళ్ళింది. ఈమె
 ఉత్తమవటి కాబట్టి, ఆక్రడి స్టూడియోలు,
 ఆక్రడి విత్రి నిర్మాణము చూడ కుతూ
 హలకడి "మాన్ ఫిల్మ్ స్టూడియో" మాది
 ఎంతో సంతోషపడింది. ఇండియా, రష్యా
 కలిసి ఉచ్చుడిగా తీసిన "కరణీ" చిత్రం
 యీ స్టూడియోలోనే నిర్మించారు. సోవి
 యల్ యూనియను కంత్ యిదే పెద్ద
 స్టూడియో. యిది నూరు ఎకరాల విస్తీర్ణంలో
 వుంది. దీన్ని 1931 లో స్థాపించారు. యీ
 స్టూడియో నిర్మాణం జరిగినప్పటినుంచి ఎన్నో
 చిత్రాలు నిర్మించారు. యిచ్చట రియాలిస్
 చిత్రాలు ఎన్నో అంతర్జాతీయఖ్యాతి గాం
 చాయి. యిందు "ఫిల్మ్ టెక్నిక్" మీద
 ఎన్నో కరికోధనలు చేస్తుంటారు.

ఈ స్టూడియో లో "మేక్ ఏ డిప్లొ
 మెంటు" శ్రత్యేకంగా ఎంతో చక్కగా
 వుంటుంది. ఆక్రడి నలకై "పెక్సు" కు
 ప్రాగా వున్నాయి. మేకప్ కు కావలసినవన్నీ
 ఆక్రడి తయారు చేసుకుంటారు.

ఒక చిత్రాన్ని ఎ ఏ ని ది తొమ్మిది
 మాస్కోలో వూర్తిచేస్తారు. మా మూ లు గా
 మొదటి రెండుమాసాలు "స్క్రిప్ట్" రియారు
 చేయను, మిగతా యిరర చిల్లరకనులకు ఉప
 యోగిస్తారు. తర్వాత రెండున్నర నెలలు,
 చిత్రనిర్మాణానికి అన్ని హంగులూ చేసు
 కుంటారు. తర్వాత మూడు, నాలుగు నెల
 లలో చిత్రం వూర్తిచేస్తారు. సోండు రికార్డింగు,
 ఎడిటింగుకు ఒక నెల తీసుకుంటారు.

ఇందులో వది "సోండు ప్రాఫ్" స్టూడియో
 లున్నాయి. వీటిలో రెండు "పిప్లెలు" వని
 చేస్తారు. యిందులో 3,600 మంది ఉద్యోగి
 గులు, 250 మంది ఆర్టిస్టులు వున్నారు.
 ఎక్కడూ ఒక దశను చిత్రాల స్టూడింగు
 జరుగుతూనే వుంటుంది. నియమితకాలం
 శ్రమారం ఆరుజులు ఒకతూరి "జాబ్ డోర్"గా
 స్టూడింగుకు పోతారు. శ్రతి పాద్యూపకూ
 మూడు సంవత్సరాలలో రండు మూడు
 చిత్రాలు తీర్చక నిర్మించాలి.

శ్రతి చిత్రము 2,500 మిల్లనుంచి,
 3,000 మిల్లను పొడవుంటాయి. డిస్ట్రిబ్యూ
 షను నెంటురు కావలసిన కాపీలు తయారు
 చేస్తుంది.

స్టూడియో లో "లైటు డెయిన్" దగ్గర
 నుంచి దర్శకుడు, ప్రాద్యూసరు వరకు, చిత్రా
 లకు కావలసిన మందికథ వచ్చే దాన్ని,
 కేఫలకు వెంబడించిన డిప్లొమెంటుచ్చుంది,
 వచ్చితే తీర్చక తీసుకుంటారు.

స్టూడియోలో నియంధించి విషయాలంతా
 "జె.ఎ.ఆర్. డైరెక్టర్" మానుకుంటారు.
 శ్రీమతుల యీ స్టూడియోలో ఏ రూపది
 పాటుకు 25 చిత్రాలు నిర్మిస్తున్నారు. ఇంకా
 ఎక్కడ నిర్మించడానికి శ్రీయత్నాలు
 చేస్తున్నారు.

ఇక నటులవిషయం. ముఖ్యమైన పాత్ర
 లకు (కాయక, నాయిక పాత్రలు) మొత్తం
 సోవియట్ లో పోటీపడి ఉత్తమలను ఎన్ను
 కుంటారు. యీఎన్నికలో ఆ చిత్రవిద్యకుడు,
 రచయిత, యిరర ఉత్తమనటులది తుదినిర్ణ
 యంగా వుంటుంది. నటుడు కావాలనుకున్న
 వారికి యిచ్చట విడుదలకొరకు "డిప్లొమా"
 కోర్సువుంది. నటులకు తీర్చిది యిచ్చేందుకు
 చాలా పాఠశాలలుగూడా వున్నాయి. యిం
 దులో తీర్చేసిన నటులకు వారి శ్రీసామర్థ్య
 లనుబట్టి "గ్రేడ్సు" నిర్ణయిస్తారు. వాటిని
 బట్టి తే తాలు నిర్ణయిస్తారు. యీ నటులు
 "రైటరు" కాగానే వీరికి మన శ్రీభుక్తి
 వుద్యోగులకు యిచ్చినట్లు "కెన్సరు"గూడా
 యిస్తారు.

రహస్యలకు వచ్చినప్పుడు శ్రతి ఆర్టి
 స్టుకు శ్రీతి రహస్యలకు 280 రూలు యిచ్చు
 ఇస్తారు. స్టూడింగు కోర్సులో 500 రూలు యిచ్చు
 యిస్తారు. సరాసరి ఒక చిత్రానికి శ్రతి ఆర్టి
 స్టుకు పాతీకా 70,000 నుంచి 80,000 ల
 రూలు యిచ్చు వరకు గిట్టుకుంటుంది. (కూయర్
 పుమాకు రూపాయిన్నరతో సమానం) సంచ
 క్కనానికి తీరంపొడ శ్రతి ఆర్టిస్టుకు ఒక నెల
 తెలిస్తారు. మిగతా సోకర్యాలన్నీ యిస్తారు.
 వైద్యుగూడా వూరకే చేయిస్తారు.

ఈ స్టూడియోలో నిర్మించిన చిత్రాలన్నీ
 విషయంకావడానికి ఆక్రడి ఆర్టిస్టుల శ్రీమ
 ప్తతీతో కూడుకున్న కృషి ముఖ్యంగా
 "టీవీవర్కు" కారణం. యీ స్టూడియోలో
 "టీవీవర్కు"కి ప్రాముఖ్యత నిస్తారుకాని,
 ఏఒక్క స్వక్తికీ, ఆర నెంర ఘటికడైనా,
 ప్రాధాన్యత నివ్వకు.

వీళ్ళ చిత్రాలలో సటిం చేయకు కాల,
 వాలిలకు గూడ ఎక్కడ అవకాశిస్తుంది.
 యీ కాలనటులచేత క్రమశక్తిలో సటింక
 చేస్తారు. శంకెండు సంవత్సరాల లోక
 లున్న కాలనటులచేత కోణకు నాలుగు గం
 టులు లేక అంతకంటే తక్కువ పనిచేయి
 స్తుంది. శవనాకర్ణు వున్న వారిచేత ఆరుగంటల
 శ్రీమ చేయిస్తారు. యీ కాలంలోనే ఆర
 గంట తిండి తినడానికి, ఆరగంట మేకప్ కు
 యిస్తారు.

తమని నిర్ణయిస్తున్నవని శ్రీ ప్రవృత్తివందరకై
 గారవ్వారు.

ఆంధ్రలో భారతీయల స్టూడియోల
 శ్రీ మనూభాయును మాట్లాడుచు, శ్రీమ
 తాటి వూర్యారాజులో ఉక్కుపాతి తి
 కరాళాస్టూడియో నిర్మాణానికి, వానికి అనుబం
 ధంగా పాంకేటికేవలానున్న స్టూడియోను
 కేంద్రం ఆమోదించింది తెల్లడించారు.
 ఆంధ్రకేళంలో మధ్యకేళం ల్యుబ్రికేషనుల
 ఆర్టిస్టుల అవకాశాలవ్యాపన, ఇందుకు
 పాఠశాలకాభివృద్ధి కాస్తోకేవలన్యాయా
 కావలసిన పెట్టుబడిలో నూటికి 95 వంతులు
 శ్రీభుక్తిం ధించడానికి నిర్ణయించబడి,
 మిగిలిన 5 వంతులు పెట్టుబడితో ముందుకు
 వచ్చి, మధ్యకేళం ల్యుబ్రికేషనులు నెలకొల్పా
 కోవలసినదిగా శ్రీమ విజ్ఞప్తికేళారు.

విషయవాద-విందను శోధులలో పోంకే
 కడమట మధ్యయ. 22 లక్షల 33 లక్ష
 వ్యయంతో నిర్మించిన ఈ పాఠశాలను
 సగర్లో వాణ్ణులెగరులుగా నిర్మించబడిన
 22 ఫ్లోటర్లీ ధిపకాలున్నాయి. ప్రకీలు విడి
 భాగాలు, ఉక్కుపరికరాలు, మేకులు
 వనైరా శిశువులు యీపాటికి వుత్పత్తి
 పూర్తిరంభించాయి.

విషయవాదలో శ్రీభుక్తిం నిర్మించబో
 రూన్ను శ్రీకృతకాస్టూడియో పాంకేటా
 స్టూడియోలవై అని చేరు పెట్టుకోకున్నా
 మని ఆంధ్రకేళం ఆకాగ్యకాభావంతి
 శ్రీ పి. వి. జి. రాజు తెల్లడించారు.

శ్రీ సుందరయ్య

(కవితేకారం)

రాయ నిర్ణయించిన పరిహారకాదన, యిక్కడ
 అంతిమాయ మూతాలవకారం పరిహారము
 నిర్ణయించాలని వైకా కోరుతున్న కోర్కె
 సమంజసమైనదని శ్రీ సుందరయ్య గారు
 వైకావారాన్ని విలకరించారు. ఈ పరిహారంలో
 లోండ్నూ ప్రాంకేంపొడ వైకా దురాక్రమం
 బరిగలేదన్నారు. లోండ్నూమీద మన ప్రా
 క్షితే దురాక్రమం జరిపారని వైకా అంటున్న
 విషయం ధైర్యకే తెచ్చారు.

ఇండియా శక్తిమూర్తి పరిహారం విషయం
 ప్రస్తావిస్తూ, లక్షకో వైకా ఆక్రమించిన
 12 లక్ష చదరపుమైళ్ళ ప్రాంకే భాంకీ
 భూభాగంకాదని శ్రీ సుందరయ్యగారన్నారు.
 లక్షకో ప్రాంకేలో పరిహారంజరించి యిం
 దియా-వైకాలమధ్య గత సంకంపకేర్పరాలు
 గా తగరావుంది శ్రీ ప్రాంకీ శ్రీ వైకా
 గారే పార్లమెంటులో ప్రకటింపిస్తున్నారని
 చెప్పారు. ఆ ప్రాంకేలో 1950 లోనే వైకా
 గోడ్నుకేసుకే వైకానూ మాన్యువ్రాంకీవ్యా
 రనిఅంటూ, ఆకాడు వైకాకు ఎండుకు ఆక్షే
 పలు తెలియకేయలేదని సుందరయ్య శ్రీం
 చారు.

ఇండియా శక్తిమూర్తి పరిహారం విష
 యంలో భాంకీ ప్రభుత్వకాదం వ్యాపయిస్తోంది
 కాదని శ్రీ సుందరయ్య అన్నారు. కాశ్మీరు
 పరిహారంకు 200 మైళ్ళ మారంలోవున్న కార
 కోంపెన్ కెన్కాలకు ఇండియా-వైకా పరి
 హారంగా నిర్ణయించడాని వైకా కోరుతుంటే,
 కారకోంపెన్ కెన్కాలకు సంవత్సరక ఆపరి
 కిపెట్-సింకేయింగ్ పరిహారం మధ్యగం కిర
 ణామి వివరింపాడుగా వుండాలని మనశ్రీభు
 క్తిం కోరడం అనుచిరింగావుంది శ్రీ సుంద
 రయ్యగారన్నారు. ఇలా వారివున్నందుకు
 తమకు వైకాపిటిటలంటే తాకేమీ ధయ
 కడకన్నారు. —మా. వి.

ఇదీ లోకవృత్తం

(8 వ పేజీలోను)

మానసికంగా, శారీరక పరిస్థితి అనుకూలంగా కలుగుచు, ఎడటి కష్టాన్ని వంగదీసుకు రావలసి వచ్చినప్పుడు, అందువల్ల గత రోజున ఎంతో ఆధారం కారాదు.

ఇక ఆమెకా వ్యవహారమేమిటి? కృత్రిమములో ముందువెనుకలన్ని ఆలోచించి కష్టంగా అనుకున్నప్పుడు వాంఛించి, ఆమెకా సాహసించలేకున్నది. కాని, ఇది సాహసానికి సమయం. ఎడటివారు ఎన్ని విధాల తమకు ప్రోధం తెప్పించే కార్యాలు చేసినా, వాటిని అక్షయం చేయక, తిట్టుకుంటున్నారే, స్వతంత్ర కాలం అభయ మొనరుతారు.

రమ్య, వైఖరి ప్రశంసాన్ని తెలిపించ గలవు. అట్టి ప్రశంసలకు స్వాతంత్ర్యం, తాటి స్వయం ఆమెకా వలన సంరక్షించగలవనే సమర్థం వుంటేవలదు. తనవైపుకు వచ్చి తేవేగాని తన ఆధారం దొరకడనే ఆధిప్త్యాన్ని ఆమెకా దూరంచేయవలెను.

ఇటీవల ప్రశంసలతో నడిచిన రాజకీయము లందు కేటికీ ఒక తరుణం ఆమెకాకు లభించింది; ఇంతవరకు రమ్య ఒత్తిడికీ, కృత్రిమ రాసికీ ఏదోవిధంగా ఆమెకా వెన్నుడిగా లాగవలసి వచ్చింది; ఇక్కడే కృత్రిమ రాసికీ, స్వేచ్ఛకు కామించే ప్రశంసానికీ, కాని స్వేచ్ఛకు కుంటపడనీయకుండా సంరక్షణ కల్పిస్తాననివేమోనే ప్రతిపాదనలను చేయడానికి ఆమెకాకీ తరుణం కలిగింది.

అది ఆమెకా చేసేవరకు తేలి వుండదనుకూడా లోకానికి తేవేవరకాదు. టిట్ మాదిరినవిధంగా లోకంలో ప్రతిష్ఠ, కలుగుతుంటే ఆమెకాకు తమ ఖ్యాతి కొండయిపోతే, ప్రశంసలపట్టి తిని పరిశీలించడం అవసరం. ఈలోకాన్ని నిటమించినా, పాల ముంచినా రమ్య ఆమెకాకేగాని ఇతరులమీ చేయలేదనే భావం తొలగిపోవలెను. లోక కృత్రిమాలైన తాత్విక దు తెర్రాండో రెన్నెర్ టిట్ మాదాన్ని లోకా నూచించెను. తిఖరాగ్ర పథ అసంభవమైపోగానే ఆయన ఈ ప్రతిపాదనను చేసెను.

తన ప్రధానికీ ఎందుకనూ ఈ మార్గం తుదించలేదని వినిపిస్తే, దీర్ఘాలోచనచేసి దీనిని ఆయన ఆమోదించగలడేమో?

ద్ర. ఆఫ్రికా భార్యసంకారాన్ని ఎదిరించి, దానికి జవాబుచెప్పడానికై 'సల్ల' ఆఫ్రికా స్వతంత్ర రాజ్యాన్ని ఏకమవుతున్నది. ఈ రాజ్యం ప్రతినిధులు ఎతియోపియా రాజధానియైన అడ్డిస్ అబాబా నగరంలో గత వారంతంతో కూడి వ. ఆఫ్రికా రాజ్యపారాన్ని ప్రతినిధులుగానికీ కాయ కల్పనా కృషిచేయడానికి శుభం వూరినారు. శ్వేతముఖులకు ద. ఆఫ్రికా వరప్రసాదమిది.

అడ్డిస్ అబాబానగరంలో ఆఫ్రికా స్వతంత్ర రాజ్యాలవ్యవస్థ రేగిండు కట్టడం బయలుపడినది. ఘన రాజ్యాన్ని ప్రస్తుతం పాలించే కమనాల్వెల్త్ ఉండ్రమా తిరిగివచ్చాడంటూ ఏక ఆఫ్రికా రాజ్యం కావలెంటున్నాడు. ఇందుకు ఘనము ఇతర స్వతంత్రతలతో కలుపడానికి ఆగిరించే ప్రతిపాదన ఘన రాజ్యాగ్ర నిర్మాణంలో మూడునెయి అడిగింది. ఘనమోక్షంతోనే గిట్టి చట్టాలయితే ఆగిరించుంది; కాని వైకేరయా ఒత్తిడు.

క్రొత్తగా విమోచనం పొందిన దేశాల తిరుగుబాటుకొరత్యంపాద కుట్రలను ఎక్కడ

వగా కలిగివుంటుంది. అందుచేత ఈ క్రమ తొలగించేవలెనాదు.

క్రెయిట్ (మా. ఆఫ్) కా, బ్రిటిష్ ఆఫ్రికా (యా) సంబంధి చేయవలసిన శ్వేతముఖులను అవలంబించిన మార్గాల ఫలితంగా శ్వేతముఖులకు ఇచ్చే వాటి ఉన్నాయి. బ్రిటిష్ ఆఫ్రికా సంబంధించి శ్వేతముఖులను, కొన్ని కేటగిరీలకు ఇచ్చే వాటి ఉన్నాయి. అవలంబించిన వారు చ. ఏ.కా. 1952లో ఆంధ్రమైన ఈ సంబంధం ఏదోవిధంగా విడిచి. ఆఫ్రికా భాషలో దానికీ 'మాన్, మాన్' అనిపెరు. దీనిమూలంగా చచ్చివారిలో లెక్కకు వూర్తిగా వచ్చిన వృత్తాంతకారం తెల్ల వారికి అనుకూలంగా వున్నారనే నెడమిడ దాదాపు తనముఖులకు తెలియని చంకడమైనది. మాన్, మాన్ గుంపు కొందరిని చేతులు నిలిపారు, కొందరిని రావగొట్టి మెదడుతీసి, 'మంత్రాలు' చదివి దానిని తీసేవారు.

ఈ ఉద్యమానికి పెద్దలైనవారు ఆనయా యుల శక్తియుక్తులను తిట్టే చేస్తూ వారిచేత చేయించేవలదు ఘోషమైనది. గోరిలికృత్తి శవాలనుతీసి, పురుగులుకడివ శవాల మాంసాన్ని వారు భుజించవలెను. గొర్రెలతో, కుక్కలతో, ఈడు పచ్చిరాని అడవిల్లలతో వారు సంభోగించవలెను. పురుగుల పీర్లు, శ్రీల మర్మస్థానంలోనుంచి వచ్చే రక్తం కలిపి పానం చేసే వారు ప్రాగవలెను. ఇట్టి కఠింకలలో ఉత్తేజులైనవారికి చంపిన మనిషిని అట్టినే విడిచిరావలెనాదు. ఆ మనిషి కంటి గుడ్డు పీకే వాటిలోనుంచి వచ్చే పానీయమును సేవించవలెను.

ఇటీవల ప్రశంసలమైన కార్ ఫీల్డ్ నికేది కలో మాన్-మాన్ ఉద్యమం జరిపించిన ఘోషాదురంతాలన్నీ తెల్లడియైనవి. ఆ నికేదికలో భోమాకెస్యాకా మాన్-మాన్ చర్యలను ప్రేరేపించిన ముఖ్యుడని ఆరోపణచేయబడినది. కాదు, కాదు, ఇది సర్వాభిధం ఆనికెస్యాజనం తేది గర్వించేవారు. అన్ని కష్టాలు ఏకమై నిర్మించిన కెస్యా ఆఫ్రికన్ ప్రజాసంఘానికి కెస్యాకానే అధ్యక్షులుగా చేశారు. కెస్యాకా వయస్సు 60. కారాగారంలో ముగిసారున్నాడు. కెస్యాకా విడుదలకై కట్టుకల అధికమైనది.

కార్ ఫీల్డ్ నికేదికెస్యాకా ఇంకా వైక రిశ్యం క్రమింది. వూర్లిం మాన్ - మాన్ దురంతాలు నిర్మించేటని ఆఫ్రికా ప్రజా నాయకులు భావించేవారు. ఇక్కడే నికేది కలో, బ్రిటిష్ ప్రభుత్వపు మంచినంపలన ఆఫ్రికా ప్రజాసంఘాల ఆందోళనకు, మాన్ - మాన్ వుద్యమానికి కట్టుకట్టించిన ఆరోపించబడడంతో, 'మాన్ - మాన్' మాస్టారీంక్ర్య మహాసంగ్రామం' అని కెస్యాక కల కొందరు ప్రభావాదులకునేవరకూ పరిస్థితి మదిరింది.

కెస్యాకెట్టుయినా స్వ రాజ్యం యివ్వక తప్పదు. అందులో యిప్పటి శ్వేతముఖుల పెట్టెనంబంది ఆఫ్రికాకులకు విమోచనం కలుగవలెను. అయినప్పటికీ భావికెస్యాకాలని భావిస్తున్నారేమో అన్నిరంగులు కలిపి వచ్చి వుంటుంది అనేకలు పర్యవేక్షిస్తే ముఖ ఆశేయిస్తాడు. కాని కార్ ఫీల్డ్ నికేదికలవంటి ఘట్టాలవచ్చి అడ్డుబడుతుంటే చిన్న - తెల్లవారికి సమరంంగా సడలించ కలిగవలసింది.

కార్ ఫీల్డ్ ఎంకా బ్రిటిష్ ప్రభుత్వానికి అకారాంకేతాని!

WANTED: A sales manager aged below 30 to work on salary and commtas ion basis. He should have good knowledge of English and should deposit Rs. 500/- Apply:- Box No. 114 Zamin Ryot, Nellore.

ప్రకటన
యావన్నుండి తెలియజేయదమున :-
వెల్లూరులో కంప్యూటర్లు కౌన్సిల్లులను మాన్యువ్ ఆన్ గ్రామీనా సామాజిక మహా మహాన్లు ఉన్నావరకే సామాజిక మహాన్లు కమిటీలను ఏర్పాటు చేసుకొని రూ. 200/- ఆద్యాన్ను కేసుకొని విక్రయం భారాజాలు 24-6-60 తేది లోగా విక్రయకరం వ్రాసి యిచ్చునట్లు ఏర్పాటుచేసుకొని యిప్పుడు ఇతరుల ప్రోత్సాహముతో నేను కౌన్సిల్లము ఇచ్చినప్పటికీ విక్రయకరం వ్రాసియివ్వక ఇతరులకు విక్రయించు దుకర్తవ్యముతో కాలయాపన చేయుచున్నాను. కాని వారు యిప్పటికి అన్యకూడదు. అట్లు అమ్మినవి కొన్ని వారికి మాక్కులు సంగ్రహించవు.
—పెట్టిటి జయరామయ్య.
మన్యుభండ్రా - గూమారుతాలూకా.

WANTED
*
వెల్లూరు లో ఆకరణిపు కుంటర్ రాజ్యంలో ఉద్యోగమునకుగాను యా క్రింది అర్హతలుగలవారు కావలయును.
(1) B.A., (Econ.) లేదా B.Com. ప్యాసు అయినవారికి. వేతనము రూ. 100-5-150 లు.
(2) B. A., B. L., or L. L. B., ప్యాసు అయినవారికి వేతనము రూ. 150-5-250 లు.
వ్యాంకీ ఉద్యోగ విధుల ననుసరించి అలవెన్సులు ఇవ్వబడును. దరఖాస్తురాయి 30 వ-11ల వంతునుమించి వుండవలెను. దరఖాస్తులు 2-7-60 తేది సా|| 3 గం|| లోపల వ్యాంకీ చేరవలెను. వ్యాంకీవారు ఇంటర్ వ్యూకు పిలిచినపుడు దరఖాస్తు చారు సాంక ఖ్యులతో హాజరుకావల యును. యోగ్యతాశ్రమములగుడ పంపవలెను. సహాయకీలు వచ్చేరా ఇతర విషయాలు వ్యాంకీలో తెల్యుకొనవచ్చును.
వెల్లూరు, } —వై. రామకృష్ణారెడ్డి,
22.6.60 } కార్యదర్శి.

శ్రీ సీతారాం యాత్రా స్పెషల్ సర్వీస్
సంపూర్ణ రామేశ్వర యాత్ర - 47 కే.మీ.లు - రూ. 125/- లు.
రెండువారలు ప్రామాణ్యభోజనము - రిక్షాబండి - గుర్రంబండి వ్యాజ్యలతో సహా.
4-7-60 తేది ఉత్తరదిశనుంచు యాత్ర ప్రారంభించవలెను.
వెల్లూరుజిల్లా, పోతుచలూరు రాజ్ కి రాజ్ రామలింగయ్యవారుగారు, ఆర్కీ కూరు వైద్యరాజ్ కి రాజ్ కుమార్లు పి. కుమార్లు వ్యయంగాను ఇంకా ఆశేకమంది యాత్ర సోదరులు యిది వర లో మాకు యోగ్యతాశ్రమములను పంపి బుగారుకలిగియున్న వివరములకు:-
—కె. యస్. చౌదరి, పి. పి. - తిరుపతి - చిత్తూరుజిల్లా.

పాత్రుడుగారి బాలసంజీవినీ (విజయ)
పిల్లల లివర్ అండ్ స్ప్రిక్ వ్యాధులను నివారించును
డాక్టర్ పిల్లా పాపయ్యపాత్రుడు అండ్ బ్రదర్స్
19, వడ్డెలూరుదర్శి - వెల్లూరు - నవరామ-4. ఫోన్ నె. 71354 కు.
క్రాంతి-7, సారంగచాణికోనిల కూర్చుండి - కుంభకోణము.
అన్ని మందులపావులలోను దొరకును

గొప్ప పోటీ కుస్తీలు
26-6-60 ఆదివారం సా|| 6-30 గం||కు
వెల్లూరు వృందావనంలో - (గోకులవృందావనం కంటిబలప్రక్కన)
కోడి రామమూర్తి కుస్తీ స్టేడియంలో
(శ్రీ సోదాగర్ మహాలాభావ (చర్మక వెల్లూరుమన్నిపాటి) గారి ప్రాంఛించబడును)
1-వ కుస్తీ: ఆర్. మునుస్వామి పహిల్యాక (వెల్లూరు)
ఆకారామి పహిల్యాక (బెంగుళూరు)
2-వ కుస్తీ: లక్ష్మీబురెడ్డి పహిల్యాక (కొల్లాపూర్)
నాగ మల్లయ్య పహిల్యాక (సంద్యాల)
3-వ కుస్తీ: గంగాధరరావు పహిల్యాక (విజయవాడ)
అపామదేవాక పహిల్యాక (వైదరాలూరు)
4-వ కుస్తీ: బాపామోదీక పహిల్యాక (వెల్లూరు)
సుబ్బారావు పహిల్యాక }
రేట్లవివరం:- కుస్తీ 1-8-0; బెంచీ 1-0-0; నెల 0
— అర్జునెయర్ : యస్. ప